

CUESTIONES ECONÓMICAS

El mito del individualismo en la industria textil

No son los salarios, ni la jornada de trabajo, ni la actuación de las organizaciones obreras, la causa determinante de la crisis textil que padece Cataluña. Los salarios no pueden ser más bajos; la jornada, desigual, y en cuanto a las organizaciones obreras, su fuerza es nula. Veamos la opinión de «El Radium»:

El gran fraccionamiento de las industrias es también una de las causas más poderosas de la crisis. El algodón en rama, antes de ser entregado al consumidor en forma de manufactura, pasa por una larga serie de operaciones, como son: hilado, tinte y apresto de las madejas, torsiones especiales algunas veces y también mercerizados. Tejido, apresto, estampado, pintado y acabado de los géneros, amén de otra inabarcable lista de operaciones en algunos artículos especiales. Todos estos trabajos son ejecutados generalmente por distintos industriales, quienes obtienen, naturalmente, un margen de ganancia, lo que hace que, al pasar la tela a manos del detallista, sufra por tales motivos una elevación considerable en el precio de coste.

No hay duda de que el fraccionamiento es una de las causas decisivas del encarecimiento de los tejidos, y, por consiguiente, de la crisis. De alguna manera había de responder el Comité Algodonero, y lo hace en la siguiente forma:

Hecho cierto, pero muy difícil de modificar, por cuanto responde a las características psicológicas de nuestro pueblo, a su individualismo exagerado.

Representa una base desfavorable en la competencia económica; pero, en cambio, tiene la ventaja de que estimula la multiplicidad del esfuerzo personal. Consecuencia de esta característica de nuestra organización industrial es la falta de especialización, también señalada en el informe de la Federación Profesional, si bien de una manera algo confusa, pues se cita precisamente como un defecto el que operaciones sucesivas sean ejecutadas por industriales distintos, lo cual, si bien constituye fraccionamiento, representa, en cambio, una tendencia a la especialización, que abarata, en lugar de encarecer, el género manufacturado.

Renunciamos a subrayar las contradicciones insertadas en esas pocas líneas, como esto de que el fraccionamiento «estimula la multiplicidad del esfuerzo personal», pues no siendo para solicitar subvenciones al Estado, no se vislumbra por ninguna parte. Lo más significativo de esa respuesta, porque revela el ambiente rutinario en que vive la clase patronal, es su manifestación de que no se puede modificar el fraccionamiento, «por cuanto responde a las características psicológicas de nuestro pueblo, a su individualismo exagerado». Ya salió aquello.

Tras el mito del individualismo se parapetan, insolentes, la rutina y la apatía, y a fin de escapar a todo reproche, se dice que «responde a las características de nuestro pueblo». No hay vuelta de hoja. El mito del individualismo es incurable; puede continuar libremente su juego mortal: encarecer el producto interior, elevar las tarifas aduaneras para las mercancías extranjeras y con el beneficio de los aranceles mantener el parasitismo en la industria. ¿Hasta cuándo?

Porque el tan cacareado individualismo no existe, es una ficción. Si no, ¿de qué sirve la Federación Textil de Hilados y Tejidos de Cataluña? ¿Qué finalidad tiene el Comité Regulador Algodonero, creado por decreto a inspiración de los fabricantes de Cataluña? ¿Cuáles son las preocupaciones de las Cámaras de Industria?

Los fabricantes de Cataluña son muy curiosos. «Yo soy individualista, tú eres individualista, él es individualista; y aún más para convencer a las gentes de que somos individualistas.»

En efecto; en «La Vanguardia», de Barcelona, del 3 del corriente, aparece la reseña de una reunión de la Cámara Oficial de la Industria, de donde sacamos este párrafo:

El señor Puig expuso las gestiones realizadas en Madrid, formando parte de la Comisión del Comité Algodonero, en el que ostenta la representación de la Cámara, el objeto de obtener de los Poderes públicos los medios urgentes para aliviar la crisis presente y facilitar la exportación de manufacturas, manifestando haber encontrado en todas las altas esferas de Gobierno las mejores disposiciones para contribuir al mejoramiento de la crisis actual de la producción algodona.

La cosa está bien clara. Cuando hay que pedir al Gobierno «medios urgentes para aliviar la crisis», no se piensa en «las características psicológicas de nuestro pueblo». Cuando hay que solicitar del Gobierno un aumento en las tarifas aduaneras de entrada, no hay tal individualismo, como tampoco se suscita cuando hay que organizar una campaña en la Prensa contra la «intervención abusiva» del Estado en la industria privada. Cuando ha de concertarse para ver la

manera de aplicar el maltusianismo en la producción, resistir a la aplicación de la jornada de ocho horas y aminorar las condiciones de existencia de los trabajadores, también se olvidan de su individualismo. Pero cuando hay que tomar alguna medida de carácter general, sin que esto implique necesariamente una reducción en sus intereses propios, bastando solamente romper con la inercia, entonces sí que aparece el mito del individualismo.

¿No les parece a los señores fabricantes de tejidos de Cataluña demasiada inconsecuencia querer imitar el juego de la distinguidísima Penélope en la industria textil?

El Comité algodonero invoca en su respuesta a «El Radium» las organizaciones obreras de Francia, de Alemania y de Norteamérica. Pero ¿dónde está el Ford español, aumentando los salarios cuando los demás industriales pensaban disminuirlos, y reduciendo el precio de los automóviles cuando sus concurrentes proclamaban indispensable aumentarlo? ¿Dónde está el Citroën español, renovando toda su maquinaria en un momento en que aparecía una saturación en el mercado? ¿Dónde está el equivalente en España de esos industriales alemanes, transformando de arriba abajo sus elementos de producción en plena crisis del marco?

¿Quiéren los señores fabricantes de Cataluña convencernos de que sólo tienen audacia para acometer la intervención del Estado cuando éste adopta una medida de interés general, a cuenta de acudir a renglón seguido al Estado para «aliviar» los efectos de un parasitismo industrial?

Pensamos al escribir esta pregunta en una frase de la nota oficial publicada por el Gobierno a raíz de firmarse el convenio comercial hispanoinglés. «Hoy es conveniente—se decía—advertir con tiempo a la producción nacional que no debe confiarlo todo a la virtualidad de aranceles protectores, sino a la renovación de sus medios, al progreso de su técnica y a la buena organización de sus establecimientos.»

¿Entonces...?

Delegados de la décima Conferencia Internacional del Trabajo

La Confederación Obrera Argentina, adherida a la F. S. I., obtuvo el nombramiento de sus candidatos.

BUENOS AIRES, 10.—Consulta la Confederación Obrera Argentina por el Departamento Nacional del Trabajo para que designara un delegado titular y dos asesores que representaran al proletariado argentino en la X Conferencia Internacional del Trabajo, que se celebrará en Ginebra, designándose a los compañeros Juan B. Quaini, como titular, y a Cipriano Barreiro y Juan Brennan, asesores.

El primero de los nombrados ya es conocido de los compañeros españoles, por haber concurrido a un Congreso anterior en calidad de asesor obrero y permanecido algunos días en Madrid; en cuanto a los asesores, el compañero Cipriano Barreiro es secretario general del Sindicato de Cortadores Sastreros, Costureras y anexas, de esta capital, activo militante y afiliado al Partido Socialista, y el compañero Juan Brennan pertenece al Sindicato Unión de Obreros Municipales.

Los tres propuestos por la Confederación Obrera Argentina han sido aceptados por el Poder Ejecutivo Nacional y nombrados oficialmente para el cargo, debiendo partir en breve para Europa.—M. Navas.

La campaña contra las leyes antiobreras

Gran entusiasmo en toda la nación.

LONDRES, 11.—Puede afirmarse que la inmensa mayoría de la nación condena la osadía del Gobierno en legislar contra las Sociedades obreras sin consultar al electorado.

Las conferencias departamentales se ven concurridísimas. A la de Gales del Sur asistieron 43 delegados; a la de Essex del Sur, 207.

Moralmente, el proyecto conservador está muerto.

Han sido muy comentadas las declaraciones del prominente industrial sir Charles Mazava, presidente del Consejo de la poderosa Empresa textil Henry Bannerman and Co., quien durante veintidós años ha sido presidente de la Federación patronal algodona.

«En mi concepto—ha dicho—, el proyecto es de lo peor que puede intentarse en asuntos sociales. El Gobierno se apoya en su gran mayoría para hacer algo para lo cual no tiene mandato. «Nunca he visto que las organizaciones obreras permanezcan ciegas para una política cuerda. Es absurdo querer retrasar el reloj del progreso hostigando a las Uniones proletarias

y obstaculizando su desenvolvimiento normal.

«No se puede intimidar a un partido tan formidable como lo es el Partido Laborista.»

Muchos capitales de industria afirman que el proyecto conservador será fuente de frecuentes contiendas sociales, y lo desaprueban.

Las mujeres laboristas.

Al Congreso laborista femenino, que se celebrará uno de estos días en Huddersfield, se va a presentar una proposición de urgencia afirmando que «las mujeres secundan a los hombres en su resistencia al proyecto restrictivo de las actividades proletarias».

La moción «llama especialmente la atención sobre la pretensión del proyecto, de proteger a las mujeres del país, y declara, por el contrario, que amenaza su bienestar y el de sus familias».

«Al atacar la fuerza de las Uniones obreras se quiere destruir su poder de lucha en pro del mantenimiento o mejora del nivel de vida proletario.»

«Al atacar la base económica del Partido Laborista se intenta debilitar al único partido que siempre ha luchado por las mujeres y por los niños.»

Por último, se emplaza a todas las mujeres a que presten su concurso al Comité de defensa de las Uniones obreras, ayudándole a hacer fracasar el reaccionario proyecto.

Predicción de Dalton.

El diputado laborista Hugo Dalton ha declarado su convicción de que el Gobierno, con su ataque al movimiento obrero, ha asegurado la formación de un Gabinete laborista tan pronto como los electores tengan oportunidad de expresar su opinión mediante la papeleta electoral.

Despecho e impotencia

El «A B C» ha comprendido que había ido demasiado lejos días pasados cuando demostraba jubilosamente su alegría ante la prohibición de que ha sido objeto la manifestación obrera de Primero de Mayo.

No nos molestan—dice—las manifestaciones; nos place y siempre apoyamos el ejercicio de la ciudadanía; pero el derecho de manifestación tiene lugares adecuados en las grandes poblaciones, y es incompatible con las conveniencias de la vida urbana y con el respeto a la neutralidad de la calle, que es de todos, y no sirve para maniobras ni farándulas de la política, y menos aún si las acompañan vociferaciones y atropellos.

En Bruselas y en Viena, en Amsterdam y en Ginebra, hemos visto desfilar las manifestaciones obreras por las vías principales.

¿Cuáles son las «grandes poblaciones» a que alude «A B C», donde el derecho de manifestación tiene «lugares adecuados»? Las procesiones de Semana Santa en Sevilla, ¿no desfilan por el centro de la ciudad? ¿No sucede lo mismo en Madrid y en el resto de España?

Déjese el «A B C» de tópicos viejos de estilo maurista, y abandone su intransigencia sectaria y despótica.

En los servicios públicos—agrega—es ilícita la huelga, y en toda ocasión son intolerables las coacciones contra la libertad del trabajo. Las autoridades deben hacer lo necesario para impedir la paralización del servicio de taxímetros, castigar a los responsables. No es una opinión de «A B C»; es el público entero, y entre él mucha gente humilde, quien clama contra estas vejaciones.

El paro general de Primero de Mayo no tiene nada de ilícito, ni ha habido coacciones, ni la autoridad podrá castigar a los responsables, como pide «A B C», por la sencilla razón de que no hay responsables ni delito alguno en el hecho de haber parado la circulación de coches y taxis el día 1.º

«A B C» se vanagloria de tener personal adicto. Con su pan se lo coma.

Por eso nosotros nos sonreímos cuando «A B C» hace «pinitos» constitucionales.

¡Valiente libertad la que querria impedir el desarrollo de la organización obrera, la prohibición de las huelgas en ciertos servicios y el castigo de los choferes que pararon el Primero de Mayo!

En esto, como en muchas otras cosas, nosotros no podemos formar corro alrededor de la Prensa burguesa, que defiende sus intereses de clase y sus conveniencias reaccionarias y antidemocráticas.

De interés para los ferroviarios

Muy en breve recibirán los agentes y obreros ferroviarios candidaturas para la elección del obrero representante de los no asociados a la Junta Administrativa de la Caja de Socorros y Pensiones creada por real decreto fecha 13 de abril del corriente año.

La candidatura que deben votar los ferroviarios conscientes, y que avala el Sindicato Nacional Ferroviario, la integra el maquinista Salvador Bueno Cabezas, de la Compañía de Madrid, Caceres y Portugal, hombre serio y excelente camarada aunque, por causas cuya explicación no son del momento, no pertenece a nuestro Sindicato. Mientras esta candidatura no llegue a poder de los ferroviarios, deben abstenerse de votar, rechazando cualquier otra que se les presente, y poniendo mucho interés en esta elección, para desbaratar los planes del adversario.

Efemérides

Emilia Pardo Bazán

12 de mayo de 1927.—Muere en Madrid la novelista y cuentista Emilia Pardo Bazán, nacida en La Coruña en 1851. Antes de publicar libro ni cuento alguno se proporcionó una sólida preparación literaria y realizó repetidos viajes al extranjero. Después de algunos ensayos, que fueron bien acogidos por la crítica, comenzó a dar a la estampa una serie de novelas, entre las que sobresalen Los pazos de Ulloa, que es su obra maestra; Insoledad, Morriña, La madre Naturale-



za, Pascual López, La prueba, El cisne de Vilamorta, San Francisco de Asís y otras más. Como cuentista figuró entre los primeros, contando por centenares los que publicó en toda clase de periódicos y revistas. Ejerció también la crítica literaria desde las páginas del Nuevo Teatro Crítico, publicación fundada por ella. Escribió algunos libros de viajes, y fue ella quien primero se a conocer en castellano la obra de Bebel La mujer, si bien con muchas mutilaciones. Explicó una cátedra de Literatura en la Universidad Central, y fue propuesta para ocupar un sillón en la Academia; pero, a pesar de sus méritos literarios, nuestros inmortales no le dieron entrada. En 1916 se inauguró en La Coruña un monumento en su honor, obra del escultor Coullaut Valera. En Madrid tiene otra estatua en los jardillos de la calle de la Princesa.

La Conferencia de Ginebra

Empiezan a actuar las Comisiones

GINEBRA, 11.—La afluencia es cada día mayor, prueba de la gran expectación que ha producido esta asamblea, cuya iniciativa primitiva arranca del movimiento obrero. El número de representantes de la prensa es verdaderamente considerable. Vamos a enumerarlos por países:

Alemania, 41; Argentina, dos; Austria, cuatro; Bélgica, cuatro; Inglaterra, 11; Bulgaria, uno; Canadá, tres; Checoslovaquia, ocho; China, uno; Dinamarca, cinco; Egipto, uno; España, cuatro (de Madrid); Estonia, dos; Estados Unidos, 21; Finlandia, uno; Francia, 19; Georgia, uno; Guatemala, uno; Holanda, seis; Hungría, cuatro; Italia, siete; Japón, siete; Letonia, tres; Lituania, dos; Luxemburgo, uno; Noruega, uno; Nueva Zelanda, uno; Polonia, seis; Portugal, uno; Rumania, siete; Rusia, cinco; Sarre, dos; Serbia, cuatro; Suecia, dos; Suiza, 21; Turquía, uno.

Salvo raras excepciones, toda la prensa socialista mundial está representada. La asamblea se ha dividido en tres grandes Comisiones: Comercio, Industria y Agricultura, las cuales procederán ayer al nombramiento de presidente y de las Ponencias.

La Comisión de Comercio está presidida por el señor Colijn, ex ministro de Hacienda en Holanda; y vicepresidentes, Walter Ruciman y Rillbeek (Suecia); ponentes, Norman Davis (Norteamérica) y Gérard (Bélgica). Esta Comisión se ha dividido en tres Subcomités, que se ocuparán de la libertad de comercio, de las tarifas aduaneras, de los Tratados de comercio, así como de los medios indirectos de proteger el comercio nacional y la navegación nacional.

El delegado francés, señor Seruys, presentó otros tantos proyectos, examinados, respectivamente, a que se discute en una Conferencia Internacional, lo antes posible, el proyecto presentado por el Comité Económico de la Sociedad de Naciones, relativo a la supresión de las restricciones y prohibiciones en las importaciones y exportaciones; que se suprima el con-

Sociedad de Instaladores y Montadores Electricistas de Madrid

Mañana, viernes, a las nueve de la noche, en el salón festivo de la Casa del Pueblo, se celebrará una valiosa conmemorativa del IV aniversario de su fundación y la inauguración de su bandera.

En el acto harán uso de la palabra representantes de la Sociedad organizadora, de la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, de las Federaciones Local y Nacional de la Edificación, Antonio Fernández Quez, por el Partido Socialista, y Luis Fernández, por la Unión General de Trabajadores.

El acto será amenizado por la rondalla de la Agrupación Artístico-Socialista.

rol sobre la exportación de capitales, y, por último, que no se pongan trabas, por medio de derechos o recargos especiales, a los aprovisionamientos de primeras materias.

Para la presidencia de la Comisión de Industria fué designado el señor Hedac (Checoslovaquia), y Nugelica (Rumania) y Ozua (Chile). Como ponentes se nombró a los señores Peyerimhoff (Francia) y al gran economista italiano señor Pirelli.

Inmediatamente después de estos nombramientos se entabló un animado debate sobre la situación de las principales industrias.

Insistió el señor Pirelli sobre dos hechos importantes: estudiar los medios de mejorar la producción a fin de aumentarla, y reducir el precio del coste. A este fin propuso se emprendiera una campaña contra el despilfarro económico. En cuanto a los carteles, dijo que implican ciertos peligros, y que hay que proteger al consumidor.

El señor Balfour habló de las huelgas y locauts. El delegado portugués, señor Da Cunha, se lamentó de que las Comisiones laboren con independencia, sin coordinar sus trabajos. Sosteniendo por todos los delegados obreros, propuso que se constituyera una Comisión especial encargada de coordinar el trabajo de las tres Comisiones, a lo cual se opuso el señor Loucheur, provocando fuera de lugar una cuestión de procedimiento, manifestando que esta Comisión no podía ser propuesta sino por la Asamblea plenaria, y como ésta no se reunirá mas que al terminar las Comisiones sus trabajos, ha causado gran disgusto la intemperancia o incompreensión del señor Puchner.

La Comisión de Agricultura está presidida por el profesor de Zagreb señor Progesch, asistido de los vicepresidentes señores Souchis (Hungría) e Hyder (India). Como ponentes se nombró a los señores Hermes (Alemania) y Porchet (Suiza).

Propuso el delegado polonés, señor Stecki, una resolución, en la que se trata de aumentar la capacidad de consumo de los trabajadores, sosteniendo que el único camino efectivo para salir de la crisis está en aumentar la producción agrícola.

Seguramente que el trabajo de las Comisiones durará toda la semana.—J. R.

Heriberto Smith, condenado

LONDRES, 11.—Nuestro camarada Heriberto Smith, presidente de la Federación Minera, ha sido condenado a pagar, al prominente hombre de negocios sir Samuel Instone, una indemnización de 1.000 libras.

Se le culpa a Smith de haber pronunciado unas palabras injuriosas, con motivo de la contienda minera, contra el opulento patrono minero.

El presidente de la Federación Minera ha negado energicamente haber pronunciado las palabras que se le achacaban.

El frente único contra nosotros

Con grandes títulos, en primera plana, han publicado la sesión de la conferencia de Cordero en La Coruña los periódicos que se vienen distinguiendo por sus campañas injuriosas contra nosotros.

Ni uno solo de estos periódicos —«El Progreso», «El Diluvio», «El Noroeste» y «La Voz de Guipúzcoa»—dice a sus lectores que la conferencia fué suspendida por el delegado de la autoridad. Los cuatro, como cortados por el mismo patrón, o como si hubiesen recibido el comunicado oficioso de la policía, dicen: «Los obreros de La Coruña no quieren oír al socialista Cordero.»

El órgano de Lerroux y de Emiliano llega a decir lo siguiente:

Quien siembra vientos, ha de recoger necesariamente tempestades. Y los socialistas hace tiempo que vienen actuando en la política española de tan lamentable manera, que hasta los más ciegos han podido ver claro.

¿Cómo es posible, pues, la menor sorpresa por lo que ha pasado hoy, ni por lo que ha de ocurrir a los socialistas el día de mañana?

Ni hoy ni mañana, caro colega, nos ha de ocurrir nada a los socialistas, que podemos pasear por España entera nuestra ejecutoria honrada.

¿Pueden hacer otro tanto los republicanos de la cal, el yeso y el cemento?

Las páginas de este número han sido revisadas por la censura.

El Partido Socialista ha recibido como un honor lo que se ha hecho con Cordero en La Coruña. Nada nos liga a los caciques gallegos ni a ciertos anarquistas de aquella capital, que siempre han sido instrumentos de la política regional.

Por eso todos ellos, unidos, han formado el frente único contra nosotros.

EL SOCIALISMO EN AUSTRIA

Importancia de la última victoria electoral

La lucha electoral desarrollada por espacio de dos meses en Austria ha revestido una intensidad incomparable, siendo calificada por la Prensa de «americana». En efecto; para la lucha electoral los socialistas han aprendido de América a hacer las cosas en grandes, tanto como la burguesía reunida bajo el estandarte de la «lista única» ha aprendido de América a hacer las cosas sin escrúpulos. Los socialistas han hecho muchos gastos en la edición de folletos, hojas y carteles. Han hecho representar en los cinematógrafos cinco películas de propaganda, creando, al efecto, su propio «cinema», donde millares de espectadores podrían recrearse al aire libre. Han utilizado la propaganda luminosa, para dejar bien grabado en la memoria de los trabajadores el ideal socialista.

Tal método de propaganda era necesario, si se tiene en cuenta que la prensa del Partido, no obstante su mucha difusión, no alcanza más que a una fracción del número de electores. El «Arbeiter Zeitung» tiene una tirada superior a 100.000 ejemplares, y otro tanto «Das Kleine Blatt», pequeño diario aparecido al principio de la campaña electoral, destinado a inculcar las ideas socialistas en dosis homeopáticas a los indiferentes. Pero la totalidad de la población electoral es tres veces mayor que la tirada de ambos periódicos, pues sólo en Viena los socialistas han conseguido el 24 de abril 690.099 sufragios, y era indispensable hacer comprender a los indiferentes, mediante una propaganda intensa, cuáles eran las cuestiones decisivas por las cuales se luchaba.

Situación en Austria.

La guerra y el período de depreciación monetaria que le sucedió, y más aún la crisis durante el período de la estabilización monetaria, han perturbado profundamente la vida económica de Austria, y no es extraño que durante ese período de incertidumbre, en el cual se especulaba en todas las operaciones comerciales, hayan ocurrido muchos fenómenos de decadencia. Las cooperativas obreras y sus empresas económicas estuvieron seriamente amenazadas. Algunos errores fueron casi inevitables en tal o cual de estas empresas económicas, y edificando una Casa del Pueblo aquí, una panadería allá, perdiéndose la medida de lo que se podía hacer, errores que sólo perjudicaban en todo caso al movimiento obrero; pero el bloque burgués ha explotado esto, exagerando la nota de los pequeños errores. Por otro lado, los socialistas pusieron al descubierto la investigación de las comisiones parlamentarias, hecha sobre la quiebra del Banco de Ahorros, en la cual se hallaban comprometidos los católicos y los pangermanistas.

Así es que esta campaña electoral tuvo un efecto purificador, revelando sin excepción todas las faltas cometidas en Austria durante el período de la inestabilidad económica. Y ahora que la lucha ha pasado, quien quiera juzgar los hechos objetivamente podrá ver cuán raros y pequeños han sido los errores cometidos por la clase obrera durante ese período difícil, y cuán grandes, así como la desconsideración cínica y corrupta real de la burguesía, en sus bancos e instituciones financieras del Estado que administraba.

A río revuelto...

Algunos meses antes de anunciarse las elecciones, todos los espíritus perspicaces se dieron cuenta de que los partidos gubernamentales organizarían una gran ofensiva de disculpa. Para llegar a estos fines se sirvieron de toda la escoria de la Humanidad, poniendo a la disposición de gente sin escrúpulos, condenados por delito común, las sumas de dinero necesarias para lanzar sistemáticamente un día y otro, en una Prensa creada a propósito, las mentiras y calumnias más absurdas contra el Partido Socialista y la vida de sus militantes. Como nota final de esta campaña que los mercenarios de los partidos gubernamentales han hecho, con una ausencia total de escrúpulos, ahí está el resultado de las elecciones, que marca la derrota de los partidos gubernamentales.

Ya antes de las elecciones el bloque burgués había prescindido de algunos de sus miembros demasiado comprometidos. Un ministro de Hacienda se fugó a Cuba; un capitán, acusado de malversación de fondos, desapareció también; algunos magnates clericales retiraron su candidatura, pues, además del espantoso desorden de las instituciones que administraban, se había descubierto la corrupción personal utilizada para enriquecerse.

No obstante ese ambiente de corruptelas, los socialistas pudieron mantener íntegra su reputación,

demostrándose el desinterés y la abnegada conducta de cuantos luchan por la causa obrera. De las acusaciones formuladas contra el movimiento obrero no queda nada más que la mezquindad de los que lanzaban infundios y calumnias. Se decía, por ejemplo, que los concejales utilizaban el automóvil oficial; que tal diputado socialista ha conseguido, al término de su existencia, construir una casa para sus propios ahorros; que todo el proletariado posee la suya en Londres; que la esposa del alcalde de Viena sigue ejerciendo su profesión de maestra de escuela. Tales son las formidables acusaciones hechas contra los socialistas.

Como nuestros adversarios administran sus Bancos y su política con miras solamente al beneficio personal, y no sorprende a nadie que lo hagan incluso vulnerando las leyes de derecho común, quieren dar la impresión de que los demás están asimismo corrompidos. De ahí la monstruosa campaña del bloque burgués, poniendo en acción un vendaval de calumnias y mentiras contra los socialistas, con objeto de crear la confusión y la incertidumbre entre los indiferentes. Sin embargo, todo esto no ha tenido ninguna influencia decisiva en el resultado de las elecciones.

Significación de la lucha.

El resultado final de la lucha no estuvo determinado por la corrupción de la burguesía, sino por sus «honradas» intenciones de explotación. Como en las elecciones de 1923, el problema central de la lucha estaba en saber si la protección de la vivienda sería abolida y si los propietarios iban a adquirir de nuevo el derecho de expulsar a sus inquilinos. Del millón y medio de hombres y mujeres que en toda Austria dieron su voto el 24 de abril al Partido Socialista, no son todos, desgraciadamente, socialistas convencidos. Mas la labor esencial de las elecciones era de avivar en ellos el interés económico de su existencia, opuesto al interés de la propiedad privada. Abolir la protección de los inquilinos, lo cual era defendido hipócritamente por el bloque burgués, agravaría de una manera decisiva la miseria del pueblo de Austria, puesto que a la elevación de los alquileres no podría corresponder un aumento de los salarios, insostenible además para el mercado económico, ni las organizaciones obreras podrían conseguir, dado el gran número de parados que existe. Así que la mujer, aun la más indiferente en cuestiones políticas, comprendía la significación del acto de votar, y lo hizo por el Partido Socialista, que defendía energicamente a los inquilinos pobres y aspira a llegar a la municipalización de la vivienda.

Federico ADLER

Propaganda mutualista

El Comité de la Agrupación Socialista de Vicálvaro, Canillas y Canillejas, desearo de dar a conocer a todos sus convecinos las ventajas que reportan a los trabajadores las organizaciones creadas y sostenidas por ellos mismos, como lo es la Cooperativa médico-farmacéutica de trabajadores asociados titulada La Mutualidad Obrera, cuya labor en beneficio de sus socios no puede ser imitada por otras Sociedades semejantes de tipo puramente mercantil, y cuya seriedad en sus compromisos hace que sea tomada como modelo para instituciones similares de la nación y del extranjero, no ha titubeado en organizar un acto público para el próximo sábado, 14 del corriente, a las diez de la noche, en su domicilio social, Valjejo, número 1, donde harán uso de la palabra para explicar el desenvolvimiento de La Mutualidad los siguientes oradores: Santiago Pérez Infante, vicepresidente de La Mutualidad Obrera; don Francisco H. Manrique, tócolo, y Lucio Martínez Gil, gerente de La Mutualidad Obrera.

Trabajadores: Si queréis saber la Sociedad a que debéis pertenecer, no faltéis a este acto; vuestros intereses y vuestra salud así lo piden.

El Laborismo australiano

MELBOURNE, 10.—Habiendo fracasado la pretendida concentración antilaborista, se anuncia que formará Gabinete el camarada Hagan, uno de los líderes del Partido Laborista del Estado de Victoria.

La población de Rotterdam

AMSTERDAM, 10.—La población actual de Rotterdam llega a 559.618 personas (275.732 varones y 283.886 hembras) contra 548.929 hace un año. El número de habitantes del gran emporio comercial holandés aumentó, por tanto, en 10.689 individuos.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA!

Nuestras Federaciones Nacionales

La Gráfica Española.
Congreso internacional.—Durante los días del 8 al 13 de agosto próximo tendrá efecto en París el X Congreso de la Secretaría Internacional de los Tipógrafos.

En tan importante comicio se tratarán proposiciones de una trascendencia grande para los gráficos pertenecientes a dicha Central profesional; tales como la creación de una Caja internacional de resistencia y fijación de normas frente de determinadas cuestiones técnicas y palpativas.

Será, pues, el X Congreso de la Internacional Tipográfica el más importante, sin duda, de cuantos este Secretariado ha venido celebrando.

Fallecimiento.—En Barcelona ha fallecido el camarada Manuel Salas, militante de gran valía por sus condiciones personales y su fe en las ideas.

Se distinguió siempre por su amor a estas y su esfuerzo desinteresado en pro de la causa de los trabajadores.

Actualmente desempeña el cargo de secretario del Subcomité Regional de Cataluña-Baleares.

Nuestro pésame a la familia y a nuestros compañeros confederados de Barcelona.

A la normalidad.—Después de un período de ocho meses de dificultades en su actuación plena, motivada por causas independientes de la organización y de la voluntad de los asociados, la Sección de Vigo vuelve a reintegrarse a su completo desenvolvimiento sindical.

Mucho celebramos el suceso. Movimiento de Caja.—Durante el mes de abril último ha habido en la Caja federal el siguiente movimiento de fondos:

Ingresos, 90.791,68 pesetas; gastos, 20.236,85 pesetas; superávit, 70.554,83 pesetas.

Los gastos generales importaron 2.580,15 pesetas, y los reglamentarios, 17.656,70 pesetas.

De estos se emplearon en huelgas 764 pesetas, repartidas entre 16 federados. En despido, 845 pesetas, entre 14 federados. En paro, 7.389,40 pesetas, entre 188 federados. En invalidez, 118,35, entre 4 federados. En enfermedad, 3.893,20 pesetas, entre 74. En invalidez, 3.616,75 pesetas, entre 64. En fallecimiento, 1.025 pesetas, entre 10 federados.

El número global de federados subsidiados se eleva a 370. Nomenclación.—Ha sido nombrado secretario del Subcomité regional de Cataluña-Baleares el camarada Luis Sol.

Nueva Directiva.—La Sección de El Ferrol ha nombrado la siguiente Directiva por haber extinguido la anterior su curso reglamentario.

Presidente, José Pita; secretario, Manuel Rodríguez; vicepresidente, Francisco García; contador, Antonio Pardo; tesoro, Manuel Barreiro; vocales; Ramón Pardo, Manuel Torres y Ernesto Pardo.

La de la Edificación.
En la primera parte de la sesión correspondiente a esta semana se despachó la correspondencia de carácter administrativo que habían enviado numerosas organizaciones.

La Federación Local de Vigo informó ampliamente de la situación del conflicto de canteros, y los compañeros designados por el Comité para realizar gestiones relacionadas con este movimiento dieron cuenta de su gestión, que fué aprobada.

La Sociedad de Albañiles de Monóvar participa la situación que se ha creado a un grupo de compañeros asociados como consecuencia de la actitud de algunos patronos de aquella localidad. Se contestó enumerando las dificultades que impiden al Comité proceder como desean los compañeros de Monóvar, y atención a las circunstancias de carácter material en que se encuentran algunas de nuestras Secciones.

Se recibe una carta de la Sección de Albañiles de Burjassot insistiendo en la petición de baja que tenían formulada desde hace unas semanas. Teniendo en cuenta que la decisión de estos compañeros obedece a resoluciones de la junta general, el Comité acuerda considerar baja a esta Sociedad desde el segundo trimestre de 1927. Así se les comunica a los interesados y a la Unión General de Trabajadores.

En contestación a una carta de la Sociedad de Instaladores de Madrid,

Unión General de Trabajadores

Reunión de la Ejecutiva.
En la última reunión celebrada por la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores se aprobaron los ingresos de las Sociedades «La Unión de Hoyo de Pinares (Ávila), con 150 asociados, y por conducto de la Federación; y de la Agrupación de Empleados y Obreros de la Energía Eléctrica de Mijares (Valencia). La Sociedad obrera de Tángar saludó a la Unión General y da cuenta de la forma como ha celebrado el Primero de Mayo.

Los compañeros Luis Fernández, Manuel Lois y Fernández Quer exponen las buenas impresiones que han sacado en la excursión de propaganda verificada con motivo del Primero de Mayo y de los trabajos de reorganización de los obreros albañiles de Santander.

Se nombra para que asista al Congreso de Jóvenes Socialistas, en representación de la Unión General, al compañero Trifón Gómez.

También se designa al compañero Luis Fernández para que concorra al acto que para inaugurar su bandera y conmemorar su IV aniversario celebrará la Sociedad de Montadores Electricistas el día 13.

La Ejecutiva queda enterada de la circular dirigida por la Casa del Pueblo de Madrid acerca de la marcha de las escuelas.

Se acuerda contestar al presidente de la Ponencia que estudia el anteproyecto de Seguro de Maternidad que la Unión General hace suyo el informe del compañero Lucio Martínez.

Sobre la consulta que Mack Eastman hace sobre el régimen a que están sometidos los interventores escalariados, se acuerda contestar lo conveniente.

Se acuerda contestar lo oportuno a la consulta hecha por algunos compañeros del Grupo Sindical del Transporte.

También queda enterada la Comisión Ejecutiva de los informes que la Federación Local de la Edificación de Madrid hace sobre el estado del conflicto que los encuadrados tienen en la casa del señor Cantó.

Se da lectura de varias comunicaciones de la Federación Sindical Internacional, en las que da conocimiento de detalles acerca de la celebración del Congreso Internacional.

Al mismo tiempo participa que por dimisión del compañero Daragona queda el compañero Largo Caballero en situación de efectivo como vocal en el Consejo de Administración del Bureau Internacional del Trabajo.

La Agrupación Socialista de Jerez de la Frontera comunica el buen efecto que ha producido la campaña de propaganda hecha por aquella región por el compañero Cordero.

El secretario dio cuenta del resultado de la votación verificada para determinar si se celebra o no el Congreso ordinario y el nombramiento de los delegados al Congreso Internacional de París.

Por casi la totalidad de los votantes se ha acordado designar como delegados a los compañeros L. Caballero, Besteiro, Fabra Ribas, Sabaritz y Trifón Gómez, y que se celebre el Congreso ordinario según proponía el Comité Nacional.

Se acordó dirigir una circular a las Secciones invitándolas a que manden proposiciones para dicho Congreso y digan la localidad en que ha de celebrarse.

Los compañeros Núñez Tomás, Lucio Martínez, Fabra Ribas y Sabaritz dan cuenta de su gestión en la propaganda el 1.º de mayo, siendo aprobada.

Tesorería.
Se encuentran detenidos en poder de esta Tesorería, por ignorarse su aplicación, los envíos de fondos de

Actos de propaganda en provincias

Cayetano Redondo, en Alicante y Elche.
ALICANTE, 11.—Organizada por la Agrupación Socialista de esta, se ha celebrado una conferencia, a cargo del compañero Cayetano Redondo, subdirector de EL SOCIALISTA, quien disertó acerca de «Los Comités paritarios».

En breves palabras presentó al conferenciante el compañero Vicente Martínez, que presidió el acto, concediendo la palabra inmediatamente a Redondo.

Comenzó éste manifestando que el Partido Socialista y la Unión General habrían deseado que el decreto sobre Comités paritarios hubiese sido elaborado en el Parlamento elegido por sufragio universal, con arreglo a las normas democráticas.

Se refirió a los perjuicios de los Comités paritarios, y dijo que con esta reforma social cesará el poder absoluto de los patronos en lo que a las condiciones de trabajo se refiere.

Afirmó que los contratos de trabajo, que en la actualidad se cumplen según la voluntad de los patronos allí donde no existe una organización fuerte y disciplinada, serán completamente cumplidos, ya que las condiciones de trabajo serán dictadas y elaboradas por los Comités paritarios y tendrán fuerza de ley, teniendo éstos facultad para imponer sanciones y hacerlas efectivas.

Señaló la importancia de que no sea concedida representación a las minorías, ya que con ello se impide que la representación obrera vaya con dos o más pareceres en una cuestión, y que la clase patronal, compacta y unida en todo lo que afecta a sus intereses capitalistas, imponga sus intereses a los obreros, sostenida la mayoría de las veces por los mismos patronos y dirigidos por ellos.

Terminó haciendo un llamamiento a los trabajadores para que vengan a la organización, desoyendo la campaña de injurias que sobre el Partido y la Unión General están haciendo un conglomerado de gentes sin ideas ni escrúpulo, porque nuestros organismos nacionales, con un sentido justo del momento, no han comprometido la organización en ciertas aventuras locas.

El discurso de nuestro compañero Carrillo fué largamente ovacionado.—Rey.

MIERES, 11.—Con el tema «La organización obrera ante los Comités paritarios» dió una conferencia en el salón de actos del Centro Obrero, el domingo último, el compañero Wenceslao Carrillo.

Principió el compañero Carrillo explicando la importancia que para las organizaciones obreras tenía el estar sus representantes en los Comités paritarios y los peligros que para los trabajadores tenía el que, en lugar de acudir a estos lugares representativos de la confianza de las organizaciones obreras, asumían esta representación elementos que, diciéndose representantes de los trabajadores, no son más que individuos que se hallan en todos los momentos al servicio de la clase patronal. Mires tengan representación en estos organismos es necesario que fortifiquen de una manera considerable sus organizaciones.

Trata del peligro que se acerca a la industria metalúrgica de nuestro país a causa del cartel del hierro, que se está extendiendo por todo el mundo, y dice que si nuestros patronos no buscan medios de mejorar las condiciones mecánicas de sus industrias, España será considerada dentro de este cartel, al que irremediablemente tendrá que acudir como un elemento que no tenga autoridad alguna en dicho lugar.

Habla de las ventajas que reporta la organización de los trabajadores, y aconseja a los compañeros que fortifiquen éstas para librarse de los ataques del capitalismo, dando por terminada esta conferencia.

Al finalizar el acto, el compañero Carrillo fué muy aplaudido.—C. Parrado.

El 31862 es el número del teléfono de la Redacción Administrativa de EL SOCIALISTA.

ALICANTE, 11.—El día 5 del actual dió una notable conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo nuestro estimado compañero de Madrid Cayetano Redondo, redactor jefe de EL SOCIALISTA y presidente de la Federación de Jóvenes españoles, desarrollando el siguiente tema: «Formación, desarrollo y eficacia de los Comités paritarios».

Presidió tan importante acto el compañero Manuel Rodríguez, el cual presentó al conferenciante y le saludó en nombre de los trabajadores ilicitanos. Rodríguez hizo resaltar la importancia del tema a desarrollar y la conveniencia de que los obreros se unan en fuertes organizaciones para poder sacarle al decreto-ley que trata sobre los Comités paritarios el beneficio mayor posible.

El correligionario Redondo principió su hermosa conferencia, que duró dos horas largas, condenando a la actual sociedad burguesa, que produce la miseria y el dolor que sufre la clase proletaria.

Expone con argumentos convincentes la significación e importancia de los Comités paritarios y la necesidad que existe de que los obreros se capaciten debidamente para poder, dentro de esos Comités, discutir razonadamente con los patronos.

Abogó elocuentemente por el mantenimiento de la jornada de ocho horas y demás leyes sociales conquistadas por los obreros a fuerza de sacrificios.

Dedicó merecidas frases a la mujer, compañera del hombre, y aconseja al sexo llamado fuerte que la trate y respete dignamente.

Se extiende en grandes consideraciones sobre la importancia de la organización, interesando a los trabajadores para que sigan el ejemplo del inmortale maestro Pablo Iglesias, modelo de honradez y probidad.

Terminando el camarada Redondo con un bello canto a la futura ciudad socialista, en donde no se conocerá la irritante desigualdad social que hoy existe.

Redondo fué justa y repetidamente aplaudido por la grande concurrencia que llenaba el salón.

Wenceslao Carrillo, en Oviedo y Mieres.

OVIEDO, 11.—Apropiándose la circunstancia de encontrarse en Asturias el compañero Carrillo, la Sección de Oficios Varios le invitó a dar una conferencia en nuestro Centro Obrero, que él aceptó gustoso. Y ante gran número de trabajadores, y con el tema «Funcionamiento e importancia de los Comités paritarios», dió su anunciada conferencia, demostrando las ventajas de dichos Comités y los perjuicios de otras organizaciones que se llaman obreras, pero que en realidad son patronales, o van de acuerdo con los patronos, ocupen esos puestos, y desde ellos hagan una labor contraria a nuestras ideas.

Se duela del estado de la organización en esta capital, y dice que Oviedo, que fué el faro de la provincia en otras ocasiones, tiene hoy mucho que aprender de otros pueblos.

EUGENIO SUÉ

EL JUÍDO ERRANTE

todos los esfuerzos y consejos del general, el buen hombre se opuso a salir de su estado, porque tenía como su hijo la cabeza de hierro y el corazón de oro; ya podréis pensar, hijas mías, que habiendo vuestro padre sentido plaza de simple soldado, no llegaría sin trabajo y sin gloria a ser general y conde imperial.

—¿Conde imperial! ¿Qué quiere decir eso, Dagoberto?

—Una tontería; un título que el emperador daba generosamente con el grado, como para decir al pueblo a quien amaba, porque de él había salido: «Hijos míos, ¿queréis ostentar nobleza como los antiguos nobles? Os hago nobles. ¿Queréis jugar a los reyes? Ya lo sois. Disfrutad de todo, hijos; nada hay que sea demasiado para vosotros.» Regalao!

—¡Reyes! ¡dijeron las jóvenes, juntando las manos con admiración.

—¡Ah!, el emperador no era escarabajo de corónas. Yo he tenido un compañero que después fué rey, y era valiente en verdad; esto nos halagaba, porque al fin, cuando no tocaba a uno, tocaba a otros. Mientras duró aquel juego, vuestro padre fué conde; pero, conde o no, era el más hermoso y el más valiente general del ejército.

—¿Es verdad que era muy hermoso, Dagoberto? Nuestra madre lo afirmaba.

—¡Oh!, sí; pero era todo lo contrario que vuestro rubio ángel guardián. Figuraros un hermoso moreno, de gran uniforme, capaz de entusiasmaros y haceros perder la cabeza.

Con él se hubiera cargado hasta sobre el buen Dios. Si el buen Dios le hubiera tolerado—se apresuró a decir Dagoberto, a modo de correctivo, no queriendo herir en lo más mínimo la fe de las huérfanas.

—Y nuestro padre, sería tan bueno como valiente, ¿no es verdad, Dagoberto?

—¡Buena, hijas mías, é! Ya lo creo; habría doblado una herradura como vosotros dobláis un papel, y el día que cayó prisionero acuchilló a los artilleros prusianos hasta sobre sus mismas cañones. Con tal valor y tales fuerzas, ¿cómo queréis que no fuese bueno? Hace ya diecinueve años que, cerca de aquí, el general cayó del caballo, peligrosamente herido, y yo corrí a socorrerle, porque le seguía como su ordenanza. Pocos momentos después fuimos hechos prisioneros; y ¿por qué? Por un francés.

—¿Quién?

—Un marqués emigrado que era coronel al servicio de Rusia—respondió Dagoberto con amargura.—Así, cuando el marqués dijo al general, adelantándose hacia él: «¡Rendíos a un compatriota!» «Un francés que se bate contra la Francia no es mi compatriota, es un traidor, y yo no me rindo a él», replicó el general, y herido como estaba se arrastró hasta un granadero ruso que estaba cerca y le entregó su sable diciendo: «Me rindo a vos, valiente.» El marqués se puso pálido de rabia.

Las huérfanas se miraron con orgullo; un subido encarnado coloreó sus mejillas, y exclamaron:

—¡Ah, qué valiente era nuestro padre!

—¡Hun! Las niñas—dijo Dagoberto rotándose el bigote con orgullo—. Como se conoce que tienen en sus venas sangre de soldado!—Después prosiguió:

—Hemos prisioneros y a caballo. No disponiendo de caballo el general, porque le habían matado el último que le quedaba, montó en «Jovial», que no estaba herido, y llegamos a Var-

—Es igual; siento que «Mala-Sombra» no haya venido; habría vigilado la ventana, y esto os habría tranquilizado; pero habría humoseado la cuadrada de su camarada «Jovial» y habría dado a darle las buenas noches; tengo ganas de ir a buscarlo.

—¡Oh, no, Dagoberto, no nos des que las niñas—gritaron las niñas—. Sufriríamos demasiado miedo.

—Pero «Mala-Sombra» no puede tardar en volver, y estoy seguro de que pronto le oiremos arañar en la puerta. Continuemnos, pues, nuestra relación—dijo Dagoberto sentándose a la cabecera del lecho de las dos hermanas, esta vez enfrente de la ventana.—Decía que el general había sido prisionero a Varsovia, y se había enamorado de nuestra madre, que querían la conclusión de la guerra, el destierro del emperador a la isla de Elba y el regreso de los Borbones, de acuerdo con los prusianos y los rusos, que los habían llevado y habían desterrado al emperador a la isla de Elba; al saber esto vuestra madre, dijo al general: «La guerra ha concluido; estáis libre; el emperador es desgraciado; todo se lo devuelve; id en su busca; no sé cuándo volveremos a vernos; pero no me casaré sino con vos, y seré vuestra hasta la muerte.» Antes de partir, el general me dijo: «Dagoberto, quedate aquí; quizás te necesite la señorita Eva para huir de su familia si la atontan en extremo; nuestra correspondencia pasará por tus manos; en París veré a tu mujer y a tu hijo, me tranquilizaré, les diré que eres para mí un amigo.»

—Siempre el mismo—dijo Rosa enternecida mirando a Dagoberto.

—Bueno para el padre y para la madre, como para las hijas—añadió Blanca.

—Amar a los unos es amar a los otros—respondió el soldado.—Mientras existo en la guerra en la isla de Elba con el emperador, yo en Varsovia, oculto en las inmediaciones de la casa de vuestra madre, recibía las

DERECHOS REALES
Nueva Ley y Reglamento de marzo último.—Edición Oficial, 3 ptas.—Venta en Editorial Reus.
Clases: PRECIADOS, 1. Libros: PRECIADOS, 6.
Correspondencia: Apartado 12.250.

HORACIO ECHEVARRIETA
FERNANFLOR, 2. - MADRID
ORDENACIONES DE LOS MONTES DEL VALLE DE ANSÓ (HUESCA)
Teléfono 14734

MADERAS - EXPLOTACIONES FORESTALES - TALLERES DE ASERRÍO Y ALMACENES EN MADRID, CUENCA Y ARANJUEZ

cartas y se las llevaba reservadamente. En una de estas cartas, lo digo con orgullo, hijas mías, el general me decía que el emperador se había acordado de mí.

—De ti! ¿Te conocía?

—Algo, me lisonjeó de ello. ¡Ah, Dagoberto!—dijo a vuestro padre que le hablaba de mí.—Un granadero de caballería de mi antigua guardia, acribilado de heridas; ¡un viejo matalas callando, que he condecorado con mi mano en Wagram...! No lo he olvidado.—¡Oh, hijas mías! Cuando vuestra madre me leyó esto lloré copiosamente.

—El emperador. ¡Qué hermosa cara de oro tenía en la cruz de plata de cinco encarnada, que nos enseñaba cuando éramos juiciosos!

—Es que también esa cruz dada por él es para mí una reliquia, y está guardada en mi moral con lo que poseo de más valor: con nuestros papeles. Pero volviendo a vuestra madre, a quien llevaba las cartas del general, y con quien hablaba, porque esto la consolaba mucho, sus parientes tenían gusto en atormentarla; pero ella contestaba siempre: «¡Jamás me casaré sino con el general Simón! Eva, ¿quieres te necesite la señorita? ¡Qué mujer tan valiente como ella sola! Un día recibí una carta del general; había dejado la isla de Elba con el emperador. La guerra vuelve a empezar; en esta segunda campaña de Francia, principalmente en Ligny, hijas mías, vuestro padre se bate como un león, y su cuerpo de ejército hace como él, no yo profecto de valor, sino de rabia. En Champagne, los campesinos mataron tantos prusianos, que sus campos han tenido abono para algunos años. Hombres, mujeres y niños, todos lanzaron a la pella. Horquillas, piedras, azúcones, todo era bueno para la matanza, verdadera batalla de lobos. Las huérfanas, hijas de un soldado y de una madre animosa, sentíanse conmovidas a estas palabras energicas en lugar de asustarse con su rudeza; y su operación latía más fuer-

Hubo en estas sencillas palabras (Continuará)

LA FIESTA DEL TRABAJO

Los actos de cultura y propaganda celebrados en provincias

En Valladolid. VALLADOLID, 11.—En el teatro de Calderón de la Barca se celebró el día 30 del pasado abril una interesante velada, organizada con motivo de la Fiesta del Trabajo, en la que el Cuadro Artístico de la Casa del Pueblo puso en escena el drama de Sassone «Volver a vivir».

Constituyó un gran éxito para los intérpretes, mereciendo mención a las compañeras Juanita González y Borde, y los compañeros Ramón del Val, Enrique Prada, Alejandro Morata, Gerardo Martínez, Germán Alonso, Mariano Torres, Manuel Sanz y Gabriel Rodríguez.

La niña María Paz Torres también escuchó muchos aplausos en su breve intervención. La Orquestina Pinciana Ferroviaria interpretó un esbozo programado, que fué muy celebrado por el público que llenó el local.

La joven diva María del Consuelo C. Diez cantó el «Vissi d'arte», el «Aria de la sombra», «Granada» y el «Aria de Mirrela», siendo muy aplaudida.

En el escenario aparecieron, con la bandera de la Orquestina, las de la Agrupación Artística y Sociedades de agricultores, ferroviarios y dependientes de comercio.

Los organizadores de la velada fueron felicitados por el éxito obtenido.

Aprobadas las conclusiones de la Unión General, y firmadas por todas las Sociedades que componen la Federación, fueron entregadas a las autoridades.

Un mitin en el Circolo Socialista de Bilbao.

Según carta que recibimos de la capital de Vizcaya, suscrita por «Un socialista», el día 1.º de mayo se celebró en el salón grande del Circolo Socialista de Bilbao un importante mitin de propaganda socialista, organizado por la Federación Local de Sociedades Obreras y con la asistencia de la Agrupación y de la Juventud Socialistas.

El acto, que estuvo concurridísimo, y en el que se exteriorizó más entusiasmo que en años anteriores, fué presidido por el veterano Felipe Carretero, fundador de la Agrupación Socialista de Bilbao.

Había en primer término el compañero Felipe Carretero, que recordó el primer acto de esta índole celebrado hace treinta y siete años, el día 4 de mayo de 1890, en circunstancias bien difíciles para la clase trabajadora.

El compañero Calzada habló después, refiriéndose especialmente a la primera vez en que tomó parte en la Fiesta del Trabajo, hallándose en Buenos Aires, capital de una República burguesa, donde los trabajadores sufrieron en aquella ocasión violencias policíacas.

Huan Orcaña pronunció un vibrante discurso dedicado a los jóvenes socialistas para que éstos procuraran cumplir con mayor actividad y entusiasmo los deberes que contraerán con la organización.

Por la apatía de algunos trabajadores, entre los cuales figuraron los de la edificación, la clase patronal se burla de las leyes sociales y logra imponer rebajas en los salarios que alcanzan la suma de 3,50 pesetas diarias; lo cual no ocurre en aquellas organizaciones en que se agrupan las mayorías de los obreros de algunos oficios.

El compañero Bilbao dió lectura de las conclusiones, que después de aprobadas se entregaron al gobernador civil.

El resumen de los discursos lo hizo de modo elocuente el camarada Felipe Carretero, señalando la necesidad fundamental de que se nutran bien las organizaciones societarias y socialistas, a fin de que el proletariado acreciente su fuerza y eleve su educación hasta ponerse en condiciones de transformar en colectivo el actual sistema económico de propiedad privada.

Todos los oradores aconsejaron con gran interés la lectura de EL SOCIALISTA, y fueron muy aplaudidos.

En la carta que hemos citado al comienzo de estas líneas se expresa cierta extrañeza porque no hayamos publicado antes la oportuna reseña del acto celebrado el día 1.º de mayo en Bilbao.

Bien comprenderá nuestro comunicante, a quien habríamos agradecido mucho que nos hubiera escrito no ocultando su nombre, que si no publicamos nada sobre el mitin del 1.º de mayo en Bilbao ha sido por no haber recibido en esta Redacción ni una línea de quienes podrían habernos informado; lo cual lamentamos, ignorando los motivos de tal silencio, que a todos perjudica.

En Alcazar de San Juan. ALCÁZAR DE SAN JUAN, 11.—Se ha celebrado la Fiesta del Trabajo en esta localidad con gran entusiasmo.

El día 1.º de mayo estuvo concurridísimo el Centro Obrero durante todo el día y la noche. Ocurrió un acto que fué muy celebrado, que presidió el compañero Alejandro Ocaña, quien dió lectura a las conclusiones generales y locales, saliendo acto seguido una Comisión a hacer entrega de ellas a las autoridades.

El niño Manuel Merchante habló sobre la enseñanza y la cultura, recomendando a los obreros se organizaran para conseguir mejorar su situación.

El compañero Miguel Muñoz hizo historia del ideal socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Máximo Muñoz dió para dar mayor relieve a la Fiesta del Trabajo era necesario que todos los obreros asistieran a la velada que se había organizado, en la que tomaba parte el Cuadro Artístico.

Remigio Díaz dijo que el obrero debe cumplir en el trabajo, pues de esta forma siempre podrá exigir mejoras.

Arturo Castellanos dedicó un sentido recuerdo al maestro Iglesias.

Rosendo Navarro excitó a todos los

que no abandonen la creación del grupo escolar y que inicien el Retiro obrero; y se dió por finalizada la velada, que fué hermosa por su sencillez y su armonía.

En El Porvenir. EL PORVENIR, 10.—Con la cooperación de los compañeros de Pueblonuevo del Terrible Regino Almena, Justo Nieto y José Mosquera, se celebró un importante acto para conmemorar la Fiesta de los trabajadores.

En La Granjuela. LA GRANJUELA, 10.—Con gran animación se ha celebrado el Primero de Mayo, tomando parte en el acto organizado los compañeros Almena, Nieto y Mosquera. Pronunciaron elocuentes discursos y fueron muy aplaudidos.

Consejo de ministros. A la entrada. A las siete y cuarto de la tarde llegó ayer a la residencia el general Primo de Rivera, esperándole ya todos los ministros, excepto el de la Gobernación, que aún no ha regresado a Madrid.

El presidente dijo que había visitado la Exposición de cuadros de un pintor inglés y de la arte franciscano. Confirmó que hoy marchará en automóvil a Sigüenza para asistir a la boda del teniente coronel Muñoz Grande.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó al llegar que llevaba algunos indultos leves. Se le preguntó si había algo del indulto general del día 17, con motivo del XXV aniversario de la coronación de don Alfonso, y contestó que todavía no había nada acordado, y que acaso se tratase en el consejo.

A la salida. Terminó la reunión ministerial a las diez de la noche. Al salir, el presidente manifestó que habían tratado mucho de muchas cosas en relación con los actos que se celebrarán con motivo del XXV aniversario de la coronación del rey.

Ha habido que encauzar—dijo—el afán de muchas Corporaciones que quieren que se hagan actos. Algo se ha recogido—siguió diciendo—, aun en contra de la voluntad del rey, y, en fin, algo se hará.

Terminó diciendo que habían tratado muchos expedientes y de la prórroga del Tratado comercial con los Estados Unidos.

Entregaron la siguiente Nota oficio. «Presidencia.—Normas para regular los actos que habrán de celebrarse con motivo de las bodas de su majestad el rey y con el trono.

Se estudiarán las bases para la revisión del Tratado de comercio con los Estados Unidos.

Guerra.—Se aprobaron varios expedientes de adquisición de material y ejecución de obras.

Continuó el examen de las recompensas por méritos de guerra. Hacienda.—Se aprobó la distribución de fondos del mes corriente.»

Ampliación. En el consejo de anoche, el presidente dió cuenta de la situación de Marruecos y se trató de la nueva etapa política a desarrollar allí.

Se examinaron todas las propuestas que se han hecho al Gobierno para

solemnizar el XXV aniversario de la coronación de don Alfonso. Entre otras, el Gobierno ha aceptado la de que cada español contribuya con 25 céntimos para reunir veinte millones de reales para la Ciudad Universitaria, contando con que los pudientes suplan la parte de aquellos que no puedan contribuir.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la cuestión relacionado con el cupo contributivo de Navarra. Si las negociaciones son breves, se llevará personalmente el ministro; pero si se dilataran se nombraría una Ponencia de funcionarios del Estado.

El concierto vigente con Navarra es de 1877, y desde esta fecha no ha sido alterado. Las bases para la revisión del Tratado de comercio con los Estados Unidos se refieren a la situación existente con Inglaterra y los Estados Unidos, que se hallaba equiparada desde el año 1923; pero, posteriormente, la situación fué modificada con respecto a Inglaterra por la reciente modificación del Tratado comercial.

Los Estados Unidos piden que se vuelva a equiparar el trato, sirviendo de base el Comercio con Italia. Así se acordó, a cambio de recibir, por parte de los Estados Unidos, compensaciones para la producción de naranjas y de uva. Las compensaciones norteamericanas.

Una mujer muerta por un automóvil. Ayer por la mañana ocurrió un sensible suceso en la glorieta del paseo Imperial, del que resultó muerta una mujer, que se llamaba Dorotea Aguado del Horno, de sesenta y seis años, que tenía su domicilio en la calle de la Solana, 5 y 7.

Por la citada glorieta, en dirección a la de los Pontones, iba a bastante velocidad la camioneta 1.353 T., que conducía su propietario, Eduardo Luada Cuchet.

En este momento trató de cruzar de acera Dorotea, con tan mala fortuna, que fué arrollada por el referido vehículo.

Conducida rápidamente a la Casa de Socorro del distrito de La Latina, falleció a los pocos momentos de ingresar, a consecuencia de las graves lesiones que sufría.

Radiotelefonía. PROGRAMA PARA HOY. MADRID (Unión Radio, 373 metros). A las doce menos cuarto de la mañana, emisión de mediodía.

De dos a tres y media, emisión de sobremesa. De seis y media a ocho y media de la tarde, sesión para niños.

A las nueve y media de la noche: Cursos radiados. Lección del curso de iniciación de lengua francesa, a cargo del profesor señor V. G. Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Retransmisión de la función de la compañía de bailes rusos de Diaghilev, que actúa en el Gran Teatro del Liceo de Barcelona. «Le mariage d'Aurore», ballet; música de Tschalkowsky. Intermedio. María Sanmaha (teatrino): «En la playa», Chapi; «Amor y olvido», Alvarez. «Zephyr et Flora» (estreno). Ballet; música de Dukelsky. Intermedio. María Sanmaha: «Cavalleria rusticana» (vol lo sapete, o mamma). Mascares: «Serena», Stratus. «Romeo y Julieta», ballet; música de Constant Lambert. Noticias de última hora.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

20 de Mayo. La necesidad de editar en fecha próxima la nueva lista de abonados al teléfono en Madrid obliga a cerrar el día 20 de mayo el plazo de admisión de rectificaciones y solicitudes de publicidad.

Para que reporte la máxima utilidad es preciso que la nueva lista alcance la mayor perfección posible, y a fin de conseguirlo, solicitamos la cooperación de nuestros abonados, rogando a todos aquellos que deseen rectificaciones en su inscripción, y no las tengan ya consignadas, se sirvan formular sus peticiones, dentro del plazo fijado, al Departamento Comercial de la Compañía, Avenida Conde Peñalver, 5, Madrid.

Compañía Telefónica Nacional de España

MAP. Campión de velocidad. Campión de precisión. Campión de número de copias. CONCURSOS INTERNACIONALES. MAGIC-CITY. FERIA DE PARÍS. Octubre 1924. Mayo 1926. AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA. Casa Sarria Apart. 216 ZARAGOZA. Agencia. S. A. DROT - Diego de León, 4, Madrid.

En toda máquina MAP que se venda a las organizaciones obreras se reservará un tanto por ciento equivalente a la comisión a beneficio de la imprenta propia de EL SOCIALISTA.

Lo del día

El cupo contributivo de Navarra. El ministro de Hacienda recibió ayer la visita de una Comisión de Navarra, que ha llegado a Madrid para tratar con el Gobierno sobre el aumento del cupo contributivo de aquella provincia.

Los comisionados cambiaron impresiones con el ministro en términos generales, sin fijar todavía el día que comenzarán las negociaciones.

Para riegos agrícolas en la provincia de Alicante. Una Comisión, en la que iban representaciones de todos los organismos agrícolas de la provincia de Alicante, visitó ayer al ministro de Fomento para interesarse en el rescate de las obras e instalaciones de la Real Compañía de Riegos de Levante y su filial la Hidroeléctrica, con lo que se asegurará definitivamente el riego de 70.000 hectáreas de campo.

El proyecto alcanzará a más de treinta pueblos y regaría 80.000 parcelas de tierra. El ministro prometió estudiar el asunto.

La contribución territorial. Los contribuyentes que no tuviesen ya concedidas las excepciones de los aumentos de líquidos impositivos de la contribución territorial establecidos en el decreto de 25 de junio de 1926, y que se crean con derecho a tales excepciones, según el artículo 2.º del mismo cuerpo legal, podrán solicitarlas hasta el 31 de julio próximo en las Administraciones de Rentas públicas, a fin de que puedan surtir efectos a partir del próximo ejercicio económico de 1928.

El pago de aranceles en plata. El recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la decena siguiente al día 10 del mes actual, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de ocho enteros ochenta y nueve céntimos por ciento.

La Comisión General de Codificación. Bajo la presidencia del señor Civera se ha reunido ayer tarde la Sección tercera de la Comisión General de Codificación para continuar el estudio de revisión del Código de Comercio.

El Consejo Superior de Aeronáutica. Ayer tarde se reunió el Presidente de la Sección permanente del Consejo Superior de Aeronáutica para tratar de ultimar la organización del mismo.

Una conferencia. En el ministerio de Estado celebraron ayer una conferencia el presidente del Consejo, el director de Marruecos y Colonias y el señor Aguirre de Cárcer, comisionado de España en París para las negociaciones de Tángier.

Conferencia del doctor R. De Vera. Con el tema «Capacidad y responsabilidad de los toxicómanos», explicó ayer una interesante conferencia en la Academia de Jurisprudencia nuestro estimado correligionario el doctor R. de Vera.

Mañana daremos la reseña, que por falta de espacio nos es imposible publicar en este número.

Tribunal industrial. Señalamientos para hoy. Jurados obreros: Santiago Pérez y José García Fernández; suplente, Rufino Cortés.

Jurados patronos: Eduardo Lastra y Gonzalo Gómez; suplente, Sofronio Muñoz.

A las diez.—Teófilo Jiménez García, dependiente de mostrador de bar, reclama salarios devengados, los que correspondían a los días festivos que no disfrutó, e indemnización por despido a sus ex patronos los dueños del bar Antiguo Gran Vía, José Fuertes Fuertes y Manuel Díez Gallo.

A las diez y media.—Nicolás Aguilar Muñoz, dependiente mercantil, reclama salarios devengados e indemnización equivalente a tres meses de salario por despido previo sin aviso con esta antelación de conformidad con el contrato al patrono Manuel L. Ortega, dueño de las Editoriales Ibero-Africana-Americana y Hércules y representante de la Ibero-Americana de Publicaciones, S. A.

A las once.—Ana María Díaz Salinas, como madre y representante legal de su hija menor Mariana de Dios Díaz, madre a su vez del niño Antonio Valverde de Dios, su hijo natural, que también lo es de Rafael Valverde de León, oficial de albanel, que el día 25 de octubre de 1926, trabajando en el tejado de la casa número 9 de la calle de Esquilache, de esta corte, al romperse una teja plana de las que estaban colocando, se partió una de las viguetas de madera que las sostenía, produciéndose un hundimiento, por cuyo hueco cayó Rafael al interior de la finca, causándose lesiones de tal gravedad que determinaron su muerte el mismo día; reclamándose al patrono dueño del inmueble, Manuel Cebico, la indemnización correspondiente por muerte

en accidente de trabajo y gastos del sepelio.

A las once y media.—Dionisio García Varas, oficial de albanel, que el día 24 de julio de 1926, al sacar una faja de yeso para recubrir el cerco de portada que estaban colocando en la taberna de la calle de los Artistas, 3, un variente próximo de los demandados dió un golpe a la escalera en que estaba subido el demandante, derribándola, y con ella al Dionisio, que se produjo lesiones por las que necesitó asistencia facultativa, y reclama a los dueños de la taberna, Eustaquio González y Mariano Rubio, por cuya cuenta trabajaba, los tres cuartos de jornada durante su incapacidad temporal y la asistencia médico-farmacéutica.

A las doce.—Manuel Villarino Bartolomé, dependiente de pastelería, reclama salarios devengados, horas extraordinarias, festivos no disfrutados e indemnización por despido a su ex patrono Ciríaco Pérez.

Cooperativa Obrera para la adquisición de viviendas baratas. Concurso de construcción. Para la construcción de 85 viviendas en los terrenos de su propiedad, situados en la Ciudad-Jardín (Alfonso XIII), con sujeción a planos, Memorias y condiciones determinadas y aprobadas por real orden fecha 21 de abril del año actual, publicada en la «Gaceta» del 7 de mayo del mismo año.

Esta Cooperativa abre concurso libre entre los constructores de la edificación al mencionado objeto, fijándose veinte días, a partir de la publicación de este anuncio, para el examen del pliego de condiciones, Memorias y planos y presentación de proposiciones.

Los documentos a que se hace referencia estarán de manifiesto en la Secretaría número 19 de la Casa del Pueblo (Junta Administrativa), Piamonte, número 2; todos los días hábiles de cuatro a diez de la noche, donde podrán examinarse.

Madrid, 12 de mayo de 1927.—El secretario, Lorenzo Peláez.

Grupo Socialista de Artes Gráficas. Convocatoria. Se recomienda con todo interés a los afiliados y simpatizantes de este Grupo, pertenecientes a la Asociación de Impresores de Madrid, acudan el día 13 del corriente a votar en las elecciones de Junta directiva, que se celebrarán en su Secretaría, de siete de la tarde a diez de la noche.—El Comité.

Reuniones y convocatorias. Asociación General de Cocineros de Madrid. Se convoca a todos los asociados a asamblea general ordinaria para los días 13, tarde y noche; 14, tarde y noche; 15, tarde y noche, y 17, tarde, en nuestro domicilio social, Abada, número 2, segundo, para tratar el orden del día que a continuación se señala.

Las horas de reunión de la tarde serán de cuatro a seis; las de la noche empezarán a las diez y media.

Orden del día: 1.º Lectura de la convocatoria; lectura y aprobación de las actas anteriores; lectura y aprobación de las cuentas del anterior cuatrimestre; gestiones y proposiciones de la Junta directiva y admisión de socios; preguntas y proposiciones de los asociados, y elección de cargos.

Si siempre es un deber de todo asociado asistir a las asambleas a que se le convoque, hoy, con más razón que nunca, hay que extremar el cumplimiento de este y de todos los deberes con la Asociación. Son muchos los que minan su poder, pero somos los más y los mejores los que la defendemos. El persistir en esto es lo que espera de todos la Directiva.

Asociación General de Dependientes. Junta extraordinaria. La Asociación General de Dependientes de la Distribución y la Administración de la Industria de Madrid, convoca a esta noche, a las diez, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Creación de Comités paritarios en el comercio de Madrid; estudio de la ley de trabajo en domingo en los gremios de la alimentación. Incidencias de los dos temas citados. Por la importancia del orden del día, se ruega la puntual asistencia de todos los asociados.

La convocatoria es para todos los gremios de la Asociación.

«Salud y Cultura». Esta Sociedad se reunirá el próximo domingo, día 15, a las ocho de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Hadas.

Agrupación Socialista de Carabanchel. Mañana, viernes, a las diez en punto de la noche, se reunirá la Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo, en su domicilio social, para tratar diversos asuntos de interés, por lo que el Comité ruega la puntual asistencia a todos los afiliados.

Colegio de niñas. En la calle de Tomás Bretón, número 6, esquina al paseo de las Delicias, tiene establecido un acreditado colegio de niñas la maestra nacional doña Asunción Cánovas Viejo. La matrícula de estas clases es desde 5 pesetas mensuales, y en ellas se instruyen las alumnas en todas las materias, adquiriendo la capacidad necesaria para hacer frente a las necesidades de la vida moderna.

SASTRERÍA BENÍTEZ. Proveedor de las Sociedades Cooperativas «El Regulador», «La Motor», «El Distribuidor», «La Reguladora Móvil» y «La Cúpula».

INFANTAS, 42

Gran Jerez Quina Laborista. Aperitivo sin igual. Se necesitan agentes activos. Apartado 6.004, Madrid.

¡Madres! En la DENTICION de vuestros hijos, acordados de los célebres PAPELES YHOMAR (Tutelares de la infancia) 1,00 en todas las farmacias. H. Gamir, San Fernando, 32 y 34 VALENCIA GAYOSO - MADRID

Bar Metro. Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leocadio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

ROCA FOTOGRAFO. Tetuán, 20. Teléfono 324. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

PEDRO DOMECA. Vinos. Coñac. Champán. JEREZ DE LA FRONTERA.

Sucesos

Accidentes del trabajo. Trabajando en una obra de la calle de Alcalá, 71, se causó lesiones de pronóstico reservado el obrero albanel Julio López Cano, de dieciocho años, con domicilio en la calle de Daoiz, 13 (Tetuán de las Victorias).

Hipólito Martín Berija, de veintidós años, domiciliado en la calle de Antonio López, 10, padece lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en una obra de la calle de Vallehermoso.

Un niño lesionado. Subido en un poste del telegrafo, se hallaba trabajando el obrero de la Compañía Telefónica Félix Povedano Rubio, de treinta y cuatro años.

Involuntariamente se le cayó una herramienta, y alcanzó al niño de siete años Ramón Ortiz García.

El hecho ocurrió en la calle del General Ricard, número 10.

Conducido a la Casa de Socorro, le fueron apreciadas a Ramón lesiones de pronóstico reservado.

Robo de alhajas. Julio Pérez Auba, de treinta y tres años de edad, con domicilio en la calle de Guller, 6, denunció la sustracción de alhajas por valor de 350 pesetas.

Severiana Canorra García, de veintisiete años, domiciliada en la calle de Tesoro, 11, agredió con una piedra a Margarita Comason Blanco, de veinticuatro años.

Esta fué asistida de lesiones de pronóstico reservado.

La riña ocurrió en la calle de Ceres.

En la Casa del Pueblo. Se constituye la Federación de la Madra. En la Casa del Pueblo se celebró ayer la reunión para constituir la Federación de la Madra.

Se declaró ésta constituida, previas las fórmulas pertinentes al caso, y se nombró el siguiente Comité:

Bruno Navarro, presidente; Antonio Génova Palacios, secretario; Julián Suárez Martínez, secretario de actas; Gerardo Ibáñez Sampietro, contador; Eduardo García Rojas, vice-contador; Juan Cermeño Gallego, tesoro; Julio Eduardo Alayrangues Aguado, Cesáreo Plaza Fuentes, Julián López Santiago, Rafael González Sanz, Francisco González Serrano y Modesto Pereira Sanz, vocales.

Reuniones para hoy. En el salón grande: A las ocho y media de la noche, conferencia de don Rafael Altamira; a las diez de la noche, Asociación General de Dependientes de Comercio.

En el salón pequeño: Congreso de las Juventudes Socialistas.

Sección de noticias. Ateneo Pi y Margall.—Terminada la labor de reorganización, comenzará su gestión esta entidad con un ciclo de conferencias, la primera de las cuales se verificará hoy, jueves, a las diez y media de la noche, en nuestro domicilio social (Círculo Republicano Federal, Echegaray, 20, principal), disertando el culto catedrático del Instituto de San Isidro don José Verdes Montenegro sobre el tema «Alma reaccionaria».

En sucesivas oportunidades ocuparán nuestra tribuna los señores don Manuel H. Ayuso, don Jaime Torrubiano Ripoll y otros.

La entrada es pública. Apertura de la Exposición Canina.—Hoy, viernes, abre al público la Exposición Internacional organizada por la Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, que se encuentra emplazada en la Zona de Recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.

El presente certamen hará el número 16 de los celebrados por la Sociedad mencionada.

Federación Universitaria Hispanoamericana.—Se pone en conocimiento de los señores socios que esta Federación celebrará junta general extraordinaria hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el local social, Magdalena, 12.

Espectáculos. Funciones para hoy. LARA.—A las siete y cuarto y a las once, función en honor y beneficio de Concha Catalá: El hijo de Polichinea.

ALKAZAR.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, «La Carabá».

INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos, Lo mejor de la vida y Entre flores.—A las diez y tres cuartos, La familia de Susana.

LA LATINA.—A las seis y tres cuartos, Perla en el fango.—A las diez y tres cuartos, ¡Calla, corazon!

FUENCARRAL.—A las seis y media, Los misterios de Nueva York y Manolo Rodríguez.—A las diez y media, El último Barba Azul y Manolo Rodríguez.

APOLO.—A las siete (especial, jueves de moda), EL SOBRE VERDE, el éxito del año.—A las once, EL SOBRE VERDE. La Yankee interviene en el charlotismo.

CENTRO.—A las seis y tres cuartos, La reina mora y Los de Aragón.—A las diez y tres cuartos, El contrabando y Los de Aragón.

ESLAVA.—A las siete y cuarto, El carne de Eslava y fiesta por Celia Gómez y Enrique Suárez.

NOVEDADES.—A las siete y media, Todo el año es Carnaval.—A las diez y media, Los picaros celos.—A las once y tres cuartos, Todo el año es Carnaval.

MARTÍN.—A las siete, Las mujeres de Lacuesta y Los cuernos del diablo.—A las diez y tres cuartos, Las niñas de mis ojos y Los cuernos del diablo.

PAVON.—A las seis y media, Los diez mandamientos.—A las diez y media, Los enemigos de la mujer (estreno).

ROMA.—A las siete y media y a las diez y media: Feria de abril en Sevilla, Las inyecciones, El curioso signo, Pastora Imperio.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media: Cinematógrafo, Lolita Fortuño, Dorot Reims, Orquesta P.L. zarro, Alina de Silva, Dancing Dolls, Ramper, Argentina.

CINE GRAYNA.—A las seis y media y a las diez y media: Perdiendo se gana, Amor y buñuelos, Toque de alarma y El rápido del Oeste.

EXPOSICION CANINA. Zona de Recreos (Buen Retiro). Abierta de cuatro de la tarde al anochecer. Entrada, una peseta.

Almorranas - Varices - Ulceras. Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y UNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta encontrarlo. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Teléfono 15970.

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 — 25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Inauguración del Congreso nacional y conferencia de Julián Besteiro

Primera sesión.

Ayer, a las once de la mañana, dieron comienzo las tareas del Congreso de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España en la Casa del Pueblo de Madrid. Momentos antes de empezar fueron recibidos los delegados, que ocupaban los puestos que tenían señalados en las mesas dispuestas de antemano.

De los primeros en llegar fue el delegado madrileño Francisco Fernández, presidente de la Juventud Socialista, que atendió a todos con su característica amabilidad. La primera parte de la reunión estuvo dedicada a la constitución del Congreso, pronunciando previamente nuestro compañero Cayetano Redondo, presidente de la Federación, un importante discurso, del que transcribimos algunos párrafos.

Comienza Redondo saludando cordialmente a todos en nombre de la organización obrera madrileña y consiguientemente de la vitalidad de las Juventudes Socialistas españolas. No es inoportuno recordar ahora que desde hace varios años nuestros enemigos vienen pretendiendo la muerte de los organismos juveniles, siendo así que llegamos a la celebración de este Congreso con las filas más nutridas y con el espíritu más levantado que nunca. Se equivocaron, pues, aquellos jóvenes adulescentes, como ellos se llamaban, que desde la misma Federación realizaron diversos intentos para acabar de una vez con nuestra organización política. Esos jóvenes, que dejaron entre nosotros ingratos recuerdos, han pasado hoy del comunismo más exaltado a los Sindicatos Libres y católicos o al romanismo.

Refiriéndose a la labor que tiene que llevar a cabo la asamblea, afirma su fe en el ideal socialista, seguro como está de que en todos los reunidos prendió ese mismo sentimiento, esperando confiadamente que el resultado más inmediato será el robustecimiento de la actual organización juvenil, abocada a seguir los mismos derroteros que sus similares extranjeros.

Dedicó un sentido recuerdo a las grandes figuras del Socialismo español, que se distinguieron por su amor a las Juventudes Socialistas. En primer término coloca a Tomás Meabe, el fundador, a quien rinde un homenaje como hombre excepcional. Jaime Vera, el autor de la «Carta a la Juventud», que puso todos los tesoros de su ciencia y la bondad de su corazón al servicio de nuestra causa. Y, por último, Pablo Iglesias, que resume y compendia las virtudes de los anteriores, y que siempre sintió extraordinaria simpatía hacia los jóvenes socialistas. Recuerda la visita que en unión de algunos de los asistentes le hicieron al terminar el Pleno anterior, y cómo se emocionó al estrechar entre sus manos temblorosas la mano de sus discípulos. Propone que en esta ocasión dicha visita se haga a la dignísima compañera del «bueño», Amparo Meliá, para testimoniarle así lo impercedero de nuestro afecto.

También propone que se envíe un telegrama de felicitación, por su reciente triunfo electoral, al Partido Socialista austriaco.

Creo el orador que el Congreso afirmará su adhesión a los principios marxistas del Socialismo, que algunos jóvenes de buena fe revisan en estos tiempos, dando lugar a cierto confusiónismo que importa mucho evitar. Refiriéndose a la actual situación política, dice que no podemos olvidar que Marx y los teóricos marxistas han proclamado siempre que todos los Gobiernos burgueses eran dictaduras más o menos disfrazadas, no encontrando entre este Gobierno y aquellos que se llamaban liberales o conservadores gran diferencia esencial. Lo prueba evidentemente el que, como en aquellos días, hemos podido ahora reunimos en Congreso y muchos compañeros de la organización acababan de regresar de una campaña de propaganda llevada a cabo en diversas regiones españolas.

Hay que estar prevenidos ante los radicalismos de liberales y conservadores, que nos impulsan a un movimiento violento, teniendo todos el propósito común de lanzarse sobre nosotros como perros de presa para destruir y aniquilar el Partido. Ellos hicieron contra EL SOCIALISTA una labor que no podemos olvidar, como no olvidaremos jamás lo ocurrido el año 17, sin que nos expliquemos que haya algunos compañeros que simpatizan con esos radicalismos. Estamos desde luego en contra de lo actual; pero también de lo pasado, que no debe volver. Queremos que esto se liquide cuanto antes; pero no podemos ni debemos manifestar simpatías por los otros.

Termina su discurso invitando a todos a que laboren con las miras puestas en el supremo interés de nuestros ideales.

Seguidamente se procede a revisar las credenciales de los compañeros delegados, siendo admitidos todos los que reseñábamos en nuestra edición de ayer, y Ovidio Salcedo, de Almansa, y Miguel Guerrero, de Málaga. Se lee un telegrama de la Juventud Socialista de Bilbao, mandado al Congreso, y una afectuosa comunicación de la Internacional de Juventudes Socialistas, excusando su asistencia y deseando a todos acierto en sus resoluciones.

El compañero Francisco Fernández, delegado de la Sección Madrileña, saluda en nombre de ésta a los congresistas. Habla de los progresos de la organización de Madrid, que trae a este Congreso triple número de afiliados que el último Pleno, y se congratula de que las Secciones provinciales puedan decir lo mismo, según ha comprobado por las cifras que constan en la Memoria del Comité.

Definitivamente se constituye el Congreso, después de breves frases del presidente, que agradece la distinción de que es objeto y promete cumplir su cometido poniendo en él toda su voluntad.

Antes de entrar en el nombramiento de las Ponencias, usa de la palabra Santiago Aznar, para expresar su opinión contraria a que el presidente sea designado para ejercer sus funciones durante todas las sesiones que celebre la asamblea. Entiende que cada día debe nombrarse a un camarada para este menester. Intervienen Maximiliano Silvestre, Cayetano Redondo, Miguel Guerrero, Juan Rojo y Ricardo Alba, acordándose que la designación de presidente se entienda para las tareas todas del Congreso.

Se procede a nombrar las Ponencias, que quedan formadas así:

Revisora de cuentas: Eusebio Gorrochátegui, Miguel Guerrero y Marcelino Iglesias.

«Renovación» (que entenderá en cuanto afecte al periódico órgano de la Federación): Ricardo Alba, Santiago Aznar, Francisco Javier, Vicente Hernández y Secundino R. Palacios.

Labor política a realizar por las Juventudes: Francisco Fernández, Baldomero Álvarez, Cándido Barbón, Víctor Gómez, José López Cardo, Víctor Gómez y Ramón Roca.

Labor cultural: Maximiliano Silvestre, Ricardo Alba y Ricardo Senabre. Labor pacifista: Santiago Aznar, Eusebio Gorrochátegui y Eduardo García.

Labor cooperativista: Juan Rojo, Secundino R. Palacios y Vicente Hernández.

Labor feminista: Isabel Pérez, José López Cardo y Francisco Valero.

(Al terminar el nombramiento de esta Ponencia, se recibe carta de los compañeros de Santander, que, habiendo anunciado Delegación y no pudiendo enviársela por circunstancias surgidas de momento, envían su saludo y adhesión al Congreso.)

Labor de defensa de las leyes sociales y establecimiento de otras que favorezcan el trabajo de los jóvenes: Víctor Gómez, Marcelino Iglesias y Baldomero Álvarez.

Ponencia de Varios: Juan Rojo, José López Cardo y Maximiliano Silvestre.

Se pone a discusión la gestión del Comité, que da cuenta de una carta de la Federación Comunista pidiendo el frente único. La representación de Eibar pide la lectura del referido documento, y López Cardo formula una proposición de no hacer lugar a deliberar, en vista de los insultos que contiene el mencionado escrito. Se aprueba por unanimidad esta proposición, y la totalidad de la Memoria, deteniéndose en lo que se refiere a la revista «Juventud» el compañero Gorrochátegui, que, tras de oír las explicaciones del secretario, Mariano Rojo, y de Cayetano Redondo y de Francisco Fernández, se da por satisfecho.

El Comité de la Federación Nacional asiste a esta sesión el presidente y vicepresidente, compañeros Cayetano Redondo y Felipe García; secretario, Mariano Rojo, y los vocales Concepción Fernández, Pedro San Juan y Rafael Heras.

Se acuerda que al final de cada sesión se determine la hora y duración de la siguiente.

Hay empezado a las diez de la mañana la segunda sesión, poniéndose a discusión los dictámenes que hayan despatchado las Ponencias.

La conferencia de Besteiro

Anoche inauguró el cursillo de lecciones dispuestas para los delegados del Congreso el camarada Julián Besteiro, desarrollando el tema «Método de estudiar el marxismo». Tras de breves palabras del presidente, compañero Víctor Gómez, se levanta el conferenciante, que comienza saludando a los jóvenes congresistas.

Alude a las utopías científicas que han sucedido desde Platón a Tomás Moro, que no tienen importancia si se las compara con las utopías socialistas.

No es posible conseguir en unos días la socialización de todos los medios de producción; pero puede ir intentándose paulatinamente con las industrias extractivas; como el carbón, la energía eléctrica o la industria de las comunicaciones, y preferentemente con algunas que ya están estatizadas, como los servicios de Correos y Telégrafos, que ya están estatizadas, como los servicios de ferrocarriles, que son las primeras que podemos poner en manos de la colectividad. Esto sólo se consigue con un trabajo de lenta realización. Mas supongámoslo todo socializado, y ni aun así la obra del Socialismo ha terminado, porque vendría la regresión inevitable en todas las épocas, y por que esa socialización es sólo la base de la futura sociedad. Entonces será llegado el momento de poetizar sobre la vida, gozando con las artes y disfrutando de la Naturaleza, porque el Socialismo es poesía y disfrute de goces elevados.

En todos los países han profetizado muchas veces la muerte del Partido Socialista, y en todas ellas resultó con más bríos, produciendo más fuertes plantas y troncos más robustos.

El marxismo hay que estudiarlo despacio, y aun así no es dable llamarse marxista. Confiesa que sólo una vez se llamó marxista, y fué cuando el florecimiento del comunismo en España. Entonces, algunos, con fórmulas traducidas por empleados católicos del Instituto de Reformas Sociales, fórmulas que ya conocían todos los militantes españoles, dieron en llamarse marxistas. Como marxista, no acepta todo lo que le den de manera cerrada, puesto que se debe estudiar a conciencia esas fórmulas. No conocemos una obra especial y única para su lectura. «El Capital» es una obra para ser estudiada despacio y con mucho tiempo. Como libros de vulgarización marxista recomienda las obras del teórico alemán Kaustky, de las que hay traducidas algunas al español, no las mejores ni las más importantes, por cierto.

Reputa convenientísimo la traducción de un folleto de este autor con la conferencia que pronunció con motivo de un aniversario de la muerte de Marx, titulado «Aportaciones históricas del marxismo». En él dice Kaustky que el marxismo es una síntesis, una doctrina, un conjunto de ideas que ha resuelto la antinomia y contradicción que se señalaba con anterioridad a él. Da una fuerza impulsadora al espíritu de la masa es la principal aportación del marxismo. Otra de las aportaciones de la teoría marxista es el haber recogido lo que había de frío y vivo en el espíritu de países como Alemania, Francia e Inglaterra, haciendo con ello una amalgama maravillosa, que permitió crear una formidable palanca capaz de mover el mundo. Otra de esas aportaciones señaladas en el mencionado folleto es la de haber reducido la antinomia que existía entre la teoría y la acción, haciendo de la mejoría económica la base de la sociedad.

A nombre de la libertad se niega la posibilidad de que se forme una ciencia que gobierne el desarrollo de la vida del espíritu. Nosotros somos liberales y amantes de la libertad, aunque no nos dejamos seducir por esa libertad mística y religiosa que practican los espiritualistas. Pero lo indudable es que un alcoholico tiene taras fisiológicas, de las que no puede librarse por muy buena voluntad que ponga en ello. Es más prudente,

al nuestro juicio, en vez de sermones para corregir este y otros vicios, que se dispongan convenientemente las condiciones económicas de cada uno para evitarlos. La libertad que queremos está aún en mantillas, y hemos de ir aumentándola nosotros mismos, porque no somos tan cándidos que nos dejemos arrastrar por pillos o por listos a actos o a acciones que a ellos contengan.

Explicó lo que es el materialismo con que se distingue Marx, que no es lo que se entiende por materialista vulgarmente, sino en contraposición con los espiritualistas de su época. Marx no creía que las condiciones físicas influyeran tanto en el curso de la historia, transformando el concepto que de ella se tenía, y esa transformación es la economía sobre la que se elabora la sociedad.

Reputa difícil estudiar en España el marxismo ayudándose de la historia, porque hemos vivido una tradición militar y religiosa que lo estorba. Refiriéndose a un artículo de la escritora socialista inglesa Dora Russell, que publicó ayer «El Sol», recomendó a todos su lectura. En él se habla de la primavera y de la poesía de la vida, y se compendia el sentir que ella tenemos los socialistas. El cristianismo desdénó siempre la vida presente, fiándose todo al premio ultraterreno, menospreciando el cuerpo y los movimientos violentos, causa de la condenación de la gente, asegurando que cultivando sólo el espíritu se conseguirá la gloria. No. La Naturaleza es hermosa, digna de estudio, de consideración y buen trato. Un hombre que castiga a un animal o daña a un árbol puede ser muy cristiano, pero no pertenece al mundo civilizado.

Si, en efecto, el Socialismo es una síntesis de lo mejor del espíritu alemán, francés e inglés, entonces hay que estudiarlo, no sólo en Marx, sino que será necesario traducir otras muchas obras y una cantidad enorme de literatura difícil de estudiar. Un catecismo no se puede hacer, no se puede hacer, porque eso queda para las catequistas. Vosotros sois socialistas porque sois fuertes; queréis derrochar energías, amáis a la Naturaleza y ansáis penetrar en los libros de los trabajadores. Marx dijo que la sociedad futura sería lo que de ella hicieran los trabajadores organizados después de afianzar sus conquistas y de tener en sus manos los resortes del poder.

Conforme se vaya logrando que el obrero se capacite y se apodere de esos resortes, lo que depende del esfuerzo permanente de todos los hombres libres ansiosos de redención, la transformación de la sociedad no se hará esperar. Esto hace que el Socialismo no sea dogma ni doctrina, ni prevea la estructura de la sociedad.

Del tema recordando a todos que hagan públicas las iniciativas que tengan sobre el particular y que alienten con su concurso las que están en germen. Sólo así llegará un día en que podamos estudiar marxismo.

La lección de mañana está a cargo del compañero Francisco Largo Caballero.

De la enfermería no queda más que un litero encima de una puerta. Los dormeros están amenazando ruina y reúnen condiciones contrarias a las que deben tener para librarse de las temperaturas extremas, y así, en el invierno pasan mucho frío y en el verano se asan de calor los desgraciados que allí son aislados.

Se destinará un local a propósito para depósito de mendigos, en donde se hará la oportuna clasificación, que no será el de Yserías, que es una amenaza para el estado de pueblo de Madrid, porque hay que clausurarlos, pues todo el gasto que se haga en ese edificio es inútil y porque además no es propiedad del Ayuntamiento.

Y terminó diciendo el alcalde que en el plazo de un mes quedará clausurado el Asilo de Yserías.

Hay que aumentar el número de coches. Han comenzado a ponerse en práctica las recientes disposiciones de la Alcaldía sobre la circulación de tranvías, en lo que respecta a no permitirse mayor número de viajeros del que permite la capacidad de los coches.

Para cumplir lo dispuesto, en las paradas de trayecto, y aun en algunas discrecionales, suben a los vehículos los guardias de policía urbana, que proceden al recuento de viajeros antes de ponerse en marcha, y si el número es superior al ordenado, los agentes invitan a los viajeros más próximos al estribo a apearse.

Esta medida ha originado incidentes y protestas, que deben evitarse obligando a la Compañía a poner en circulación mayor cantidad de coches que los que actualmente tiene.

Por ahí, pues, está la solución, sin perjuicio de que la Alcaldía siga vigilando y regularizando este servicio, que estaba convertido en una anarquía.

Y del transporte de viajeros en el «Metro», que abusa enormemente del público, ¿qué hay?

¿No cree el señor Semprún que la justicia obliga a medir a todos por el mismo rasero?

Una última hora resulta que la Alcaldía ha rectificado lo que se dice en el sueldo anterior.

Es decir, que seguiremos en la buena época del conde de Valdeano.

La plantilla del Supremo de Guerra y Marina. En la firma de Guerra facilitada ayer tarde figuraron los siguientes decretos: Reduciendo la plantilla orgánica de altos cargos del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Disponiendo cesen en sus cargos del Supremo de Guerra y Marina el consejero togado de la Armada don Jorge Valcárcel y Ruiz de Apodaca; primeros tenientes fiscales general de brigada don Cristóbal Peña Abián, que quedará a las órdenes del ministro de Guerra, y contralmirante de la Armada, en situación de reserva, don Luis González Quintana; primeros tenientes fiscales togados auditor general del ejército don Ángel Noriega y Verdú y el de la Armada don José Fernández de Castro.

Conferencia de Trifón Gómez. El próximo sábado, día 14 del actual, y hora de las nueve de la noche, se celebrará una conferencia en el Centro Obrero del Puente de Vallecas, sito en la calle de Pablo Iglesias (antes María Benita), en la que el secretario general del Sindicato Ferroviario, compañero Trifón Gómez, disertará sobre el tema «Apostillas a los principales acuerdos del Congreso de Zaragoza».

Se tomaron en consideración las proposiciones del señor Latorre y otros concejales interesando que el Ayuntamiento se adhiera a la solicitud hecha para que sea concedido el premio Nobel al escritor don Armando Palacio Valdés, y otra de la Alcaldía para que se pongan bancos en el paseo de Rondada, desde la calle de López de Hoyos a la plaza de Manuel Becerra.

Después de la sesión dijo el alcalde a los periodistas que había visitado el Asilo de Yserías, en cuyo departamento están 491 hombres y mujeres y 179 niñas y niños.

La impresión que ha sacado es penosa, hasta tal punto que estima, por decoro del Ayuntamiento, por deber y por humanidad, que hay que clausurarlos. El edificio carece de toda higiene moderna y casi la elemental.

El pabellón de entrada, donde se practicaba el aseo personal, está hundido hace más de dos años; por lo que no se puede aplicar el baño a los acogidos.

De la enfermería no queda más que un litero encima de una puerta. Los dormeros están amenazando ruina y reúnen condiciones contrarias a las que deben tener para librarse de las temperaturas extremas, y así, en el invierno pasan mucho frío y en el verano se asan de calor los desgraciados que allí son aislados.

Se destinará un local a propósito para depósito de mendigos, en donde se hará la oportuna clasificación, que no será el de Yserías, que es una amenaza para el estado de pueblo de Madrid, porque hay que clausurarlos, pues todo el gasto que se haga en ese edificio es inútil y porque además no es propiedad del Ayuntamiento.

Y terminó diciendo el alcalde que en el plazo de un mes quedará clausurado el Asilo de Yserías.

Hay que aumentar el número de coches. Han comenzado a ponerse en práctica las recientes disposiciones de la Alcaldía sobre la circulación de tranvías, en lo que respecta a no permitirse mayor número de viajeros del que permite la capacidad de los coches.

Para cumplir lo dispuesto, en las paradas de trayecto, y aun en algunas discrecionales, suben a los vehículos los guardias de policía urbana, que proceden al recuento de viajeros antes de ponerse en marcha, y si el número es superior al ordenado, los agentes invitan a los viajeros más próximos al estribo a apearse.

Esta medida ha originado incidentes y protestas, que deben evitarse obligando a la Compañía a poner en circulación mayor cantidad de coches que los que actualmente tiene.

Por ahí, pues, está la solución, sin perjuicio de que la Alcaldía siga vigilando y regularizando este servicio, que estaba convertido en una anarquía.

Y del transporte de viajeros en el «Metro», que abusa enormemente del público, ¿qué hay?

¿No cree el señor Semprún que la justicia obliga a medir a todos por el mismo rasero?

Una última hora resulta que la Alcaldía ha rectificado lo que se dice en el sueldo anterior.

Cuentos del Otro Jueves

Compuestos por Eleuterio C. de Andorra

La herencia. Cuando se fueron los operarios, Juan Revuelta quitóse a su vez la blusa remendada, y cuidadosamente, la colocó en la percha, junto a otras de obreros de verdad. Aquella prenda-símbolo era lo que le ataba con el «Juan» de ahora; era este «don Juan» de ahora; era una vieja amiga, testigo del esfuerzo y del sudor de tantos años; era la ejecutoria de aquel capitalista «devenus»; él la miraba, ahora, buen burgués, como una justificación de su carácter y una buena razón de su conducta, que hoy entendía por «derecho» lo que antes llamara «explotación». En «su» taller, la blusa puesta, llamábase a sí mismo «uno de tantos», y en la jornada, con eso, se hacía la ilusión de que llenaba un abismo económico entre él y sus obreros; sentíase unido por el trabajo, y su conciencia le absolvía de todo lo demás... En este instante no hay que inquirir lo que los otros pensarían. Esto pasaba nada más en lo íntimo de Juan Revuelta.

Colgó la blusa, pues; se puso la americana, y cansado por el trajín del día, miró, tras los empolvados vidrios, la tarde gris y la lluvia menuda. Luego abrió su ventana y aspiró con delicia el aire fresco... Entrábase, sedante, en el pulmón, y él sonreía a la caricia; como la suerte le sonreía a él; ¡Ah, sí! El era rico; había sido elevado de la nada, había luchado con la vida y la había vencido... Tenía derecho al bienestar. Le había costado su trabajo. Los vagos, los torpes, los abúlicos, no entenderán jamás el humano milagro de la constante tensión, de la actividad siempre despierta, del saber navegar entre todos los vientos y poner siempre la popa a los propicios, del doblarse para esquivar las corrientes y el agacharse para evitar las malas rachas. A eso los necios llamábanle doblegarse y no tener pudor; y al sonreír de los furiosos elementos burlados, dicenle cinismo; y al justo premio del trabajo, suerte... Eso discurren los inútiles. Y al que sabe aprovechar las coyunturas, motejante de ventajista; y al que busca la amistad de los dioses propicios, reaccionario, apostata...

Pensando así, Juan Revuelta reía de su antiguo «yo», un pobre diablo con sueños libertarios y quimeras de izquierda; felicitábase de haber cambiado a tiempo el rumbo, y daba al diablo las opiniones ajenas. Sentía clara y bien definida la propia personalidad; veía legítima su riqueza, asentaba fuerte y en tierra firme el pie... Salía satisfecho del taller.

Al pasar por el escritorio, llamóle la atención un papelito azul, un telegrama. Procedía de Cañamera, decía: «Tío, sin esperanzas. Avisa familia. Venid urgencia.» Juan era viudo. Se trataba de un tío de su mujer, que agonizaba, sin hijos y soltero, en la cercana villa... El pensamiento de Juan avanzó al porvenir. Herencia en puerta.

¿Es esto justo? Los cuñados de Juan eran unos «esgálchaos», trabajadores de café, viciosos sin compostura, balas «perdidas» todos. Y ahora, a lo mejor, todos ricos como él, con sus manos lavadas... ¿Para qué sirve entonces el trabajo? ¿Es esto justo?... Juan tenía por norma pensar las cosas bien antes de hacerlas; tal regla no le había fallado nunca, y se acordó de ella en el momento de echar mano al teléfono para avisar a la familia. En vez de hacerlo, se concedió un cuarto de hora de reflexión. ¿Quién era la familia? Fue pasando revista.

Paco el «Monene», estudiante de cura, que colgó los hábitos y hoy era cicerone de la catedral y en un turbio correr, portamanteles. Estefanía Regalada, que iba tirando con los huéspedes; Manolo el «Crupiera», ya unos años cesante o «trabajando» a salto de mata por las ferias, de hecho viviendo a costa de su mujer, la costera... Toda esta gentecilla no tenía interés; pero, en llegando a Abilio el «Menfil», Revuelta aguzó el ojo, dio media vuelta en el asiento, y colocando la chola entre las manos, se torturó el magín...

Abilio el «Menfil» era un señorito que se había arruinado hacia ya unos años, y todavía no parecía darse cuenta. Andaba a porrazos con el hambre, y al decir de Revuelta, aún «no volvía de su apoteosis». Precisamente aquella mañana le había visitado a cuenta de un negocio. En otros tiempos mejores para Abilio, habían tenido cuentas y trabacuentas, el pasivo siempre a cargo del «Menfil»; y ahora se venía con no se sabe qué proyectos absurdos. Juan, que ignoraba el grave estado de su tío, le había mandado noramala. Ahora lo pensaba despacio... Y a los catorce minutos de meditación, ya tenía su plan. En vez de lanzarse a Cañamera ni dar noticia a nadie, puso un telefonema urgente pidiendo nuevas del tío, y le mandó un recado al «Menfil». Cuando éste vino:

«He pensado despacio—le dije—en eso que proyectas. Mi brusquedad de esta mañana es porque, ya me conoces, soy así; pero, bien mirado, ese invento que has hecho para aprovechar la fuerza de gravedad no es tan majadería... Si, se cae de su peso.

El otro tuvo una sonrisa comprensiva. —¡Al fin has caído del burro!... —Si, yo caigo muy pronto de los burros, y al lado práctico, se entiende. Bien, te daré, no cuatro, sino dos mil pesetas.

—¡Hombre!... —No voyas tan ligero. Te las daré mañana..., con mi cuenta y razón, no voy a pensar. Es mejor que creas en mi lógica que en mi generosidad. La franqueza, por delante. Te doy ese dinero para que me lo pagues, junto con «lo demás».

La cara del «Menfil» se nubló. Pero Revuelta hizo un gesto diabólico. Sabía hasta dónde llegaba la simpleza del inventor del aprovechamiento de las cosas que se caen de su peso; sabía hasta dónde podía jugar con él; sabía que la media verdad engaña mejor que la total verdad... Sabía demasiado. Y, denodadamente, se tiró a fondo.

—¡Sí, para que me lo pagues... Abilio se palpó los bolsillos, se encogió de hombros, giró estúpidamente la cabeza. —¡No has de tener con qué! ¿Hablamos con franqueza? —¡Pues no faltaba más! —Pues bien. Tengo mis razones para creer que heredaremos. El tío Cayetano está muy malo.

—¡Oh!... —No será gran cosa. Somos obreros segundos; los impuestos son bárbaros; las paites, muchas. Yo calculo unas diez... —Se me hace poco... —No creas... Bueno. Acuérdate de nuestras liquidaciones. Tu pasivo llega a mil duros. Bien, suponiendo que heredes diez, te hago una carta de pago de tus deudas, te doy las dos mil beatas que precisas, y tú, en cambio, me cedas tus derechos.

—Y si se hereda más?... —Partimos de que sean diez mil. Si es más, si es menos... ¡Señor, somos familia!; Todo se arreglará!... Abilio creyó prudente un toque sentimental.

—¿Y el pobre tío? —Debe de andar mal. Directamente no sé nada; pero me extrañaría que una llamada de repente... Bueno, si eso te urge, vente a escape que cenes. Haremos un documento, porque somos mortales, nada más..., y ya otro día se le dará forma legal. Esta tarde le cobrado unas cuentas; me cogé con dinero... Conque, hala, en cuanto cenes...

Abilio no cenaba; pero se fue, por fórmula. Volvió cuando Revuelta pudiera haberlo hecho; hicieron el «papel», cobró dos mil «deandras»; se fue, borracho del olor de los billetes, a cenar..., y a sacar la patente del invento.

Juan esperó el segundo telegrama para avisar a la familia. «Tío, sacramento. No dejéis de venir. Avisa todos.» Llegó de madrugada, y Juan, esta vez, avisó al «Monene» y a Estefanía Regalada. La persona que fué a buscar al «Menfil» tuvo cuidado de no hallarlo, bien aleccionada de Revuelta. Este y los otros dos buscaron un «taxis», y partieron.

Se moría como un bendito el tío Cayetano. Tenía el rostro plácido, turbio y vago el mirar, ancha y negra la boca, frondosa y blanca la renacida barba. Veía y entendía; pero ya le eran lejanas y le iban siendo extrañas las caras y las cosas. Una alma buena que le espiaba la agonía, tocándole la mano, le llamó la atención:

—Oiga, don Cayetano; vienen a verte sus sobrinos. Desde el camino de la gloria, volvió a este mundo el viejo, y los ya casi cuajados ojos pasó por los rostros familiares.

—Estefanía Regalada, Paco, Juanito, Dios os pague este adiós. No me he olvidado de vosotros. A todos os he tenido en cuenta. Sonándole más lejos la voz, después de un gran respiro, volvió la cabeza para decir:

—¿Y Abilio? ¿Por qué ese tarabana no vino con vosotros?... Y en aquel punto, a la evocación del moribundo, entró Abilio. Muy de mañana, alguien, a despecho de Juan, hablaba avisado:

—El tío está espichando. Corre, que llegas tarde. Y él, con su dinero fresco, había volado a Cañamera.

—Para tí no hay nada—dijo el tío, moribundo—. No andas en buenos pasos. No quiero dar al diablo mi dinero...

Entró a este tiempo el padre Gamboreña; y el moribundo llamóle con el último aliento de la vida:

—Todo para mí alma, ¿verdad, padre mío? Todo volverá a Dios, por el camino de su Iglesia. Pero a esos tres, si. No se los olvide, padre; treinta duros a cada uno, para el luto... Déselos a Juan, que es buen repartidor...

Y Juan Revuelta, a la cabecera del lecho, a falta de algo más, y viendo la risa boba del «Menfil», recogió el último suspiro del tío Cayetano...